



# Летопись мужества



Департамент по культуре и туризму Томской области



Томская областная детско-юношеская библиотека  
*Справочно-библиографический отдел*



## **Летопись мужества**

Методико-библиографическое пособие

*В Сибири не было войны,  
Но ширилась Сибирь полками.  
И лучших воинов страны  
С тех пор зовут сибиряками.*

*Иван Краснов*

Томск – 2015

**Составление и компьютерный набор:**

Корешкова Л. Д. – заведующий справочно-библиографическим отделом ОГАУК «ТОДЮБ»

**Редактор:**

Духанина Л. Г. – заместитель директора по инновационной деятельности ОГАУК «ТОДЮБ»

**Ответственный за выпуск:**

Разумнова В. П. – директор ОГАУК «ТОДЮБ»

Летопись мужества: методико-библиографическое пособие / сост. Л. Д. Корешкова; Томская обл. дет.-юнош. б-ка.- Томск, 2015.– 86 с.

Пособие посвящено 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, предназначено для руководителей детского чтения – библиотекарей, педагогов, воспитателей.

ТОДЮБ 634061 г. Томск, пр. Фрунзе, 92а

Тел. (382) 26-56-69

e-mail: office@odub.lib.tomsk.ru

<http://www.odub.tomsk.ru>

## От составителя

*Лег на сердце чертой огневой  
Путь солдата, тяжелый и длинный.  
Сибиряк воевал под Москвой,  
А закончил войну он в Берлине.*

*Е. Долматовский*

Минуло семьдесят лет со дня Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Важность этого исторического события с каждым прошедшим годом только возрастает. День Победы – это праздник, который объединяет и молодежь, и взрослых и совсем еще юных граждан нашей Родины.

22 июня 1941 – 9 мая 1945 года. Между этими двумя датами прочная нить, которая связала военные годы мужества, лишений, тяжелого труда. Годы, навечно вписанные в летопись нашей страны. Уделяя большое внимание всемирно-историческому значению победы над фашизмом в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, был принят Указ Президента РФ В. В. Путина от 25 апреля 2013 г. N 417 «О подготовке и проведении празднования 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

Весь 2015 год ознаменован событиями и мероприятиями, направленными на воспитание патриотизма и гражданственности молодых россиян, на сохранение памяти о погибших героях, на популяризацию художественных произведений, отражающих тему героизма и любви к Родине.

За годы войны из Томска и области ушло на фронт 129 тысяч человек. Героически сражались они под Москвой и Ленинградом, насмерть стояли у стен Сталинграда и на Курской дуге, освобождали от фашизма Восточную Европу и брали

Берлин. Каждый второй, ушедший на фронт с томской земли, не вернулся. Героями Советского Союза стали 76 воинов, ушедших на фронт с томской земли, среди них 42 человека уроженцы или жители Томска.

Навечно остались в памяти народной и увековечены в названиях улиц г. Томска имена Героев Советского Союза летчика Ивана Черных, артиллериста Феоктиста Трифонова, пехотинца Алексея Лебедева, механика-водителя танка «Боевая подруга» Марии Октябрьской и других томичей, героически сражавшихся на фронтах Великой Отечественной и погибших за Родину. Томичи гордятся уроженцем Кривошеинского района Героем Советского Союза Федором Матвеевичем Зинченко - командиром 756-го стрелкового полка, бойцы которого первыми ворвались в рейхстаг и подняли над ним Знамя Победы, а полковник Зинченко стал первым советским комендантом рейхстага.

Настоящее методико-библиографическое пособие посвящено 70-летию Победы, томичам – Героям Советского Союза. Материал о герое содержит биографию, сведения о его подвиге, информацию об увековечивании памяти, библиографический список литературы о нем.

В сборник включены стихи поэтов – сибиряков, погибших на фронтах войны. В сборнике содержатся также сценарные материалы, поэтические строки, отрывки из воспоминаний.

Пособие может быть использовано специалистами массовых и школьных библиотек, педагогами для проведения бесед, уроков мужества, вечеров памяти, а также составления библиографических пособий малых форм.

*Нас месть ведет в атаку и наш порыв неистов,  
Мы все преграды превращаем в пыль,  
Чем дальше мы на запад идем, грома фашистов,  
Тем ближе к нам родимая Сибирь!*

**Б. Богатков**

## **Герой Советского Союза Алексей Лебедев**

### **Биография**

Алексей Федорович Лебедев - житель села Александровское Томской области, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза, погиб 6 января 1945 г. у села Бела в Чехословакии.

Родился Алексей 14 марта 1924 г. в деревне Буняковка в Омской губернии в большой и дружной крестьянской семье: у него было три сестры и два брата. В годы коллективизации летом 1931 года семья Лебедевых была раскулачена и выслана в село Александровское Томской области (в то время - Нарымский округ Западно-Сибирского края).

Алеша вынужден был рано начать работать наравне со взрослыми. Вместе с отцом пас скот, работал в огороде. Его мама, Лукерья Ивановна, от невзгод ссылки часто болела и в 1936 году умерла. В 1942 году умер и отец - Федор Ильич. Пока была возможность, Алексей учился хорошо, увлекался чтением и занимался спортом, окончил 9 классов неполной средней школы. Но забота о младших братьях и сестрах легла на плечи старшей сестры и старшего брата Алексея и на него самого.



После смерти отца, в 17 лет, как взрослый, он пошел работать на должность табельщика в промышленную артель «Большевик». В артели в это время (второй год шла война) работали в основном женщины да подростки, мужчины села были мобилизованы на войну. Алексей делал всю самую тяжелую, мужскую работу в артели.

25 мая 1943 года Александровским военкоматом Алексей Лебедев был признан в Красную Армию. 12 мая 1943 года пароход «Карл Маркс» увез Алексея Лебедева из родного села в город Новосибирск. Здесь, в окрестностях Бердска, Алексей прошел начальную военную подготовку и 26 августа их рота была отправлена на фронт.

В начале сентября 1943 года Алексей Лебедев получил боевое крещение - их рота в составе частей Степного фронта была введена в ход боев на Днестре. Здесь, при форсировании Днестра, в октябре 1943 года Лебедев был тяжело ранен и направлен на лечение в госпиталь города Воронеж. Находясь после ранения в госпитале, он писал домой: «Дорогие сестрицы! Во-первых, сообщаю, что я жив, но не совсем здоров, как писал раньше в письмах. Ранен в правое бедро. Сделана операция. С помощью костылей передвигаюсь. Время провожу в постели, занимаюсь чтением книг. Прошу, дорогие сестрички, меньше беспокоиться обо мне. Скоро встану на защиту Родины».

После выздоровления был направлен на командирские курсы, которые окончил в октябре 1944 г., получил офицерское звание младший лейтенант и должность командира взвода. Продолжил службу в казачьих частях.

В составе 2-го Украинского фронта участвовал в освобождении правобережной Украины, Молдавии, Румынии, Венгрии, Чехословакии. Последний бой нашего земляка был на чехословацкой земле. В январе 1945 года его полк вел бои с гитлеровцами севернее реки Дунай. В одном из ожесточенных

боев пал смертью героя. Похоронен на месте того боя, в районе села Бела близ словацкого города Нове-Замки.

### **Подвиг**

В ночь на 6 января 1945 года второй батальон 677-го стрелкового полка получил приказ с наступлением рассвета прорвать оборону противника. Сделать это предстояло внезапно, потому артподготовка не проводилась. Под покровом темноты батальон подошел к переднему краю вражеской обороны. Ровно в три был подан сигнал к началу атаки. Одним из первых поднялся взвод Лебедева. Фашисты открыли минометный огонь, но бойцы взвода короткими перебежками продвигались вперед. И вдруг заработал станковый пулемет. Атакующие залегли. Лебедев, зажав в руках гранаты, пополз к пулеметному гнезду. Приблизившись, метнул их в сторону противника. Пулемет замолк, но едва бойцы поднялись в атаку, заработал вновь. И тогда Алексей, поднявшись во весь рост, одним прыжком оказался у пулемета и навалился на амбразуру... Ему не было и 21 года.

Подвиг командира взвода взволновал всех. Комсомольцы его подразделения отправили на родину героя-сибиряка письмо, адресованное Александровскому райкому комсомола. «Когда бойцы увидели подвиг своего любимого командира Лебедева, они поднялись в атаку с криками: «Вперед! За Родину! Отомстим за Лебедева!». Вражеская оборона была опрокинута. Просим вас, товарищи комсомольцы, расскажите трудящимся вашего района о бессмертном подвиге земляка, комсомольца, офицера Лебедева...».

Бойцы подразделения поклялись в последних решительных боях показать образцы воинского умения и храбрости, добиться полного разгрома врага. И клятву сдержали. Младшему лейтенанту Алексею Лебедеву было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза Указом

Президиума Верховного Совета СССР от 28 апреля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм.

Похоронен Алексей Лебедев в чехословацком селе Бела. На его могиле растет сибирская ель, посаженная томским инженером Александром Коноплевым во время мотопробега по Чехословакии.

### **Память**

- Имя Лебедева А. Ф. представлено на Памятной стеле томичей - Героев Советского Союза в Мемориальном комплексе Лагерного сада.

- В селе Александровское решением Александровского сельского Совета от 7 сентября 1964 года улица Колхозная переименована в улицу Лебедева, а переулок Колхозный - в переулок Лебедева.

- 27 июня 1965 года в сквере районного центра Александровское открыт памятник-бюст Алексею Федоровичу Лебедеву на средства, собранные жителями района. Тогда же имя героя было присвоено Александровской средней школе.

- В 2005 году к 60-летию юбилею Великой Победы в городе Томске, на территории школы №14 (микрорайон Каштак-I), была открыта памятная стена А. Ф. Лебедеву.

- Именем Алексея Лебедева в Томске названа улица.

### **Обелиск**

*Малое словацкое село  
Под невучим именем Бела.  
Видно было до войны бело  
От ромашек поле у села.  
Видно пели птахи у межи,  
Зазывая в светлый лес кого-то.*

*Здесь вот отбивала рубежи  
В 45-ом русская пехота.  
А было так: Чтоб рота шла вперед,  
Шагнул один без страха и вопросов  
И грудью задавил немецкий ДОТ,  
Как сделал это до него Матросов.*

*А было так: освободив село,  
Пред ним в молчаньи замерли солдаты.  
Лежал простоволосо и светло  
Безусый мальчик. И была наградой  
Ему звезда в ночи. И тишина.  
Село Бела. Спасенные солдаты...  
Вот почему быстрее в 45-ом  
На целый миг закончилась война.*

**С. Заплавный**

#### **Использованные источники:**

1. Герои Советского Союза: краткий биографический словарь в двух томах / пред. ред. коллегии И. Н. Шкадов. — М.: Воениздат, 1987. — Т. 1 /Абаев — Любичев. - С. 406-407.
2. Герасимов В. А. Уходил на войну сибиряк...: Томичи на фронтах Великой Отечественной / В. Герасимов, Е. Осокин.— Томск: Книжное издательство, 1992. - С. 125-127.
3. История названий томских улиц. - Изд. 2-е доп. и испр. / отв. ред. Г. Н. Старникова. — Томск: Издательский дом «D'Print», 2004. — 401 с.
4. Киселева И. Шаг в бессмертие: александровцы чтят память о герое-земляке, повторившем подвиг Александра Матросова / И. Киселева // Губернские новости. — 2010. — 25 янв. — С. 9., ил.
5. Колотовкин В. Один против пулемета: подвигу Алексея Лебедева – 40 лет / В. Колотовкин //Красное знамя.–1985.–3 янв.

6. Кузнецов И. И. На чехословацкой земле / И. И. Кузнецов // Золотые звезды: томичи - Герои Советского Союза. — Томск: Книжное издательство, 1987. — С. 146-148, портр.
7. Лебедева, ул. // История названий томских улиц. — Томск, 2004. - С. 158-159.
8. Лебедев // Энциклопедия Томской области. — Томск : Издательство Томского университета, 2008. - Т. 1.— С. 379.
9. Лебедев Алексей Федорович // Золотые звезды томичей : биобиблиографический указатель / Том. обл. универсал. науч. б-ка им. А. С. Пушкина. Историко-краевед. отдел. — Томск, 2009. — С. 136-139.
10. Шлевко Г. М. Ради жизни на земле / Г. М. Шлевко. — Омск, 1972. — 464 с.

*Когда окончилась атака  
И смолк последней пули свист,  
На постамент громаду танка  
Одним рывком возвел танкист.*

*И смолк мотор. И пушки дуло  
Всей теплой тяжестью своей  
Как бы качнулось и вдохнуло  
Прохладу леса и полей.*

*И мы вдруг поняли, что это  
Во имя завтрашнего дня  
Железным обликом победа  
Из дыма встала и огня...*

**Н. Грибачев**

# Герой Советского Союза Мария Октябрьская

## Биография

Октябрьская Мария Васильевна (16.08.1905 - 15.03.1944), Герой Советского Союза (в девичестве Гарагуля) - механик-водитель танка «Боевая подруга» 2-го танкового батальона 26-й гвардейской танковой бригады 2-го гвардейского танкового корпуса Западного фронта, гвардии сержант.



Родилась Мария 16 августа 1905 года в деревне Кият, ныне село Ближнее Красногвардейского района Республики Крым, в семье крестьянина. Детские и юношеские годы прошли среди прекрасной природы Крыма. Жила в городе Джанкое, окончила 6 классов. Работала на консервном заводе в Симферополе, затем стала телефонисткой на городской телефонной станции. В Симферополе Мария Васильевна познакомилась с кавалеристом дивизии Г. И. Котовского Ильей Федоровичем Ряденко. Высокий, статный, он сразу понравился ей. В 1925 году молодые люди поженились и взяли себе новую фамилию - Октябрьские.

Ни в чем не хотела Мария Васильевна отставать от мужа. Она много читала, училась, отлично стреляла из пулемета, нагана, умела водить машину. Мария Васильевна принимала активное участие в кружках красноармейской самодеятельности, с воодушевлением пела перед бойцами русские народные песни. Интересная и многообразная жизнь была, но все разрушила война. Муж ушел на фронт, Мария Васильевна эвакуировалась из Кишинева в Томск.

Муж в письмах сообщал о себе, о том, как пограничный полк сражался с врагом - Верь, родная, верь, победа обязательно будет за нами, - писал Илья Федорович Октябрьский, - мы уничтожим фашистов. Но увидеть победу ему не пришлось. Под городом Киевом полковой комиссар Октябрьский, военком 206-й стрелковой дивизии, ведя бойцов в атаку, был сражен пулеметной очередью. Но большое горе не сломило сильную духом женщину, она решила пойти на фронт.

Мария Васильевна решает продать все свои вещи и на эти деньги построить танк. Но этих денег не хватило, тогда она занялась вышивкой и трудом своим добыла недостающую сумму. Два месяца, день за днем длилась упорная и кропотливая работа. Наконец, деньги были собраны и сданы в госбанк.

Мария Васильевна направила телеграмму в Кремль такого содержания: «Москва, Кремль, Иосифу Виссарионовичу Сталину. Дорогой Иосиф Виссарионович! В боях за родину погиб мой муж полковой комиссар Октябрьский Илья Федотович. За его смерть, за смерть Советских людей, замученных фашистскими варварами хочу отомстить фашистским собакам, для чего внесла в госбанк на построение танка все свои личные сбережения - 50 тысяч рублей. Танк прошу назвать «Боевая подруга» и направить меня на фронт в качестве водителя этого танка. Имею специальность шофера, отлично владею пулеметом, являюсь ворошиловским стрелком. Мария Октябрьская».

Вскоре пришел ответ: «Благодарю вас, Мария Васильевна, за вашу заботу о бронетанковых силах Красной армии. Ваше желание будет исполнено, примите мой привет. Верховный Главнокомандующий. Иосиф Сталин». Октябрьская была направлена в Омское танковое училище, закончила его успешно. Наконец, наступил тот день, когда Мария Васильевна увидела свою «Боевую Подругу». Танковый завод представил в

назначенный срок танки. Около «Боевой подруги» на правом фланге стоял командир танка младший лейтенант Чеботько, рядом с ним, в комбинезоне и танкошлеме, механик Мария Октябрьская. Слева от нее - пулеметчик Ясько, радист Миша Галкин. С этим экипажем Мария Васильевна пойдет на врага.



Был сентябрь 1943 года. На небольшой лесной поляне собрались гвардейцы на фронтальной митинг. Мария Васильевна попросила слово и вышла вперед. Никогда не говорила она с такой страстью, как сегодня: «Дорогие друзья мои! Я горжусь тем, что буду воевать с ненавистным врагом в составе прославленного гвардейского соединения. Я знаю, каким должен быть солдат такого соединения. До границы Германии еще не так близко, но мы дойдем до нее. Мы дойдем до логова зверя и навеки отобьем охоту воевать против нашей страны. Клянусь вам, что экипаж танка «Боевая Подруга» не отстанет от вас. Буду громить фашистов, пока бьется мое сердце».

В первом же бою Мария Васильевна Октябрьская убедилась в отличных качествах своей машины. Командир батальона поблагодарил по радио экипаж «Боевой Подруги», поздравил с успешным выполнением боевой задачи. Боевое крещение получено. Фронт отодвинулся на запад.

### **Подвиг**

14 ноября 1943 г. часть перебросили на новое направление, где сопротивление противника было особенно яростным. «Боевая Подруга» шла в первом эшелоне атакующих. М. В. Октябрьская видела, как под огнем ее машины,

спотыкаясь, падали фашисты. Танк стремительно мчался вперед. Вдруг «Боевая Подруга» содрогнулась и стала заворачивать в сторону. Снарядом искорежило часть гусеницы. Экипаж танка на поле боя решил исправить машину, что и было сделано. Впереди снова бой.

Особенно запомнился своей яростью бой у совхоза «Крынки». Противник подтянул новые силы. Головные танки, в том числе и «Боевая Подруга», яростно отражали атаки противника, поджидая свою пехоту, которая была отрезана сильным пулеметным и артиллерийским огнем. Вечером в шлемофонах слышался голос командира батальона: «Сражайтесь так, как сражаются танкисты «Боевой Подруги». Только за сегодняшний день экипаж славной машины уничтожил взвод гитлеровских бандитов».

Положение оставалось тяжелым. Подходил к концу сухой паек, кончились боеприпасы, началось наступление. Вместе со всеми рванулась к деревне и «Боевая Подруга». Но только до первой траншеи суждено ей было пройти. Из засады в упор ударила немецкая пушка. Порванная гусеница танка безжизненно распласталась на снегу. Танкисты выскочили из машины. Октябрьская огляделась. В нескольких метрах догорал «фердинанд». Как отремонтировать танк под огнем, да еще правую гусеницу, открытую врагу? Надо иметь много самообладания и мужества, чтобы в таких условиях исправить танк, вывести его из-под огня и выполнить боевую задачу.

Мария Васильевна сняла с крыла запасные траки и прыгнула на землю. Она не слышала стонущего воя мины, а может быть, и слышала, но разве могло ее это остановить? Раздался взрыв. И сразу Мария Васильевна почувствовала боль в левом глазу. Тут же боль отдалась в левую руку, в бедро. Она упала, потеряв сознание. С поля боя ее вынесли на носилках. Это было 17 января 1944 года. На самолете Марию Васильевну

доставили в Смоленск. Пожилой хирург осмотрел рану. Осколок, пробив глаз, коснулся большого полушария мозга. После операции Марию Васильевну перенесли в палату. В этот же день, к вечеру, Октябрьскую посетил член военного совета фронта Л. З. Мехлис. Он успокоил ее, сказав, что экипаж здоров. А врачам сказал, чтобы Марию Васильевну готовили к отправке в Москву. Но состояние здоровья ее все ухудшалось, все чаще наступали провалы в памяти, жар, бред. Когда же Мария Васильевна приходила в себя, то первый ее вопрос был о своих ребятах.

Большую радость принес майор Топок, приехавший вручить ей орден Отечественной Войны 1-й степени. Майор привез подарки и письма от ребят: «Здравствуйте, наша мама Мария Васильевна! Желаем вам самого скорого выздоровления. Мы глубоко верим, что наша «Боевая Подруга» дойдет до Берлина. За ваше ранение мы будем беспощадно мстить врагу. Через час уходим в бой. Обнимаем вас все. Привет вам шлет наша «Боевая Подруга». По щеке Марии Васильевны скатилась слеза: «Передайте им, товарищ майор, что очень рада за них... и благодарна».

15 марта 1944 г. Мария Васильевна Октябрьская умерла. Похоронили ее в сквере Памяти Героев у крепостной стены в Смоленском кремле, на берегу Днепра, рядом с героями Отечественной войны 1812 года. За мужество и героизм, проявленные в боях, гвардии сержанту Октябрьской Марии Васильевне Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 августа 1944 года присвоено звание Героя Советского Союза.

Она любила древний Крым, любила землю Сибири, согревшую ее. В грозный час испытаний красивая, гордая и мужественная душа русской женщины нашла силы для смертельной борьбы с врагом.

Танк «Боевая Подруга» оставался в строю до Победы. Новый экипаж сменил три сгоревшие машины и на четвертой дошел до Балтийского моря у Кенигсберга. На каждой новой машине в память о погибшей героине, танкисты четко выводили слова «Боевая Подруга».



В память о Марии Октябрьской томская школа № 24 носит имя Героини, во дворе школы ей сооружен памятник, выполненный скульптором С. И. Данилиным, а в музее школы бережно хранятся немногочисленные реликвии и материалы об отважной женщине.

#### **Использованные источники:**

1. Военная история женщины и ее танка «Боевая подруга» [Электронный ресурс]. URL: <http://duma.tomsk.ru/page/15829/> (дата обращения 30.04.2015)
2. Воробьев М. В. Подвигам жить в веках / М. В. Воробьев, В. В. Усов.- М., 1985. — С. 286-290.
3. Зайцев А. Д. Октябрьская Мария Васильевна / Зайцев А. Д., Рошин И. И., Соловьев В. Н. // Зачислен навечно. — М.: Политиздат, 1990.
4. Кузнецов И. Золотые звезды: Томичи — Герои Советского Союза. / И. Кузнецов - Томск, 1987. - С. 156-158 : портр.
5. Мария Октябрьская и ее «Боевая подруга» [Электронный ресурс]: URL: <http://cccp-revive1.blogspot.ru/2012/08/maria-oktjabrskaja-i-ee-boevaja-podrug.html> (дата обращения 30.04.2015)
6. Октябрьская Мария Васильевна // Герои Советского Союза: краткий биографический словарь / Пред. ред. коллегии И. Н.

Шкадов. — М.: Воениздат, 1988. — Т. 2 /Любов — Ящук/. — 863 с.

7. «...Пока бьется мое сердце...»: сборник очерков о Герое Советского союза Марии Васильевне Октябрьской. — Томск: МОУ Гимназия № 24, 2006. — 36 с.

8. Томск в судьбе Героев: краткий биографический справочник Героев Советского Союза и кавалеров ордена Славы I степени / Сост. Н.Б. Морокова. - Томск: Издательский дом «D-Print», 2005. - 168 с.

9. Томская школа № 24 носит имя М. В. Октябрьской [Электронный ресурс]: URL: [http://btrblitz2.clan.su/news/tomskaja\\_shkola\\_24\\_nosit\\_imja\\_m\\_v\\_o\\_ktjabrskoj/2010-03-07-327](http://btrblitz2.clan.su/news/tomskaja_shkola_24_nosit_imja_m_v_o_ktjabrskoj/2010-03-07-327) (дата обращения 30.04.2015)

*Бомбардировщик шел вперед сквозь облака  
То подминая их под хвост и под бока,  
То в них ныряя... И в ночи его броня  
Несла по небу шлейф из языков огня...*

*Л. Серопова*

## **Герой Советского Союза Иван Черных**

### **Биография**

Черных Иван Сергеевич (02.08.1918 - 16.12.1941) - Герой Советского Союза, летчик 125-го бомбардировочного авиационного полка (Ленинградский фронт), младший лейтенант.

Родился Иван Черных 2 августа 1918 года в деревне Петуховке (Петухи) Кировской области в семье крестьянина. Отец погиб в Гражданскую войну. С 1928 года жил в городе Томске. Здесь окончил школу-семилетку, а в 1936 году - школу



фабрично-заводского ученичества (ФЗУ) при заводе «Металлист». После учебы работал слесарем-сборщиком на машиностроительном заводе в городе Киселевск. Успешно окончил аэроклуб в городе Прокопьевск.

В конце 1938 года Киселевским райвоенкоматом Иван Черных был призван в Красную Армию. В январе 1939 года был направлен в Новосибирскую военно-авиационную школу. После ее окончания в 1940 году прибыл для прохождения службы в 125-й бомбардировочный авиационный полк Белорусского Особого военного округа. С первых дней Великой Отечественной войны участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками. На самолете СБ наносил удары в Белоруссии по бронированным колоннам врага. За первые восемь дней напряженной боевой работы на западном направлении Иван Черных совершил 13 боевых вылетов на бомбежку механизированных и танковых колонн фашистов, артиллерийских и минометных позиций.

В августе полк получил новые пикирующие бомбардировщики Пе-2 и в сентябре 1941 года прибыл на Ленинградский фронт. Здесь за выполнение ряда важных заданий по бомбежке войск и техники гитлеровцев младший лейтенант Черных был удостоен четырех благодарностей командования, награжден орденом Красного Знамени, медалью «За отвагу». К декабрю 1941 года совершил более 60 боевых вылетов.

16 декабря 1941 года на выполнение боевого задания вылетели два самолета: ведущий - старший лейтенант В. А. Солдатов, ведомый - младший лейтенант И. С. Черных (стрелок-

бомбардир Семен Косинов, воздушный стрелок-радист Назар Губин). Летчикам было приказано атаковать колонну вражеской техники вблизи города Чудово. При выходе на цель бомбардировщики попали под сильный огонь зениток. Экипажу Солдатова удалось пройти зенитный заслон, а самолет И. С. Черных был подожжен прямым попаданием снаряда в правую плоскость и стал терять высоту.

Несмотря на то, что самолет был подбит и загорелся, экипаж продолжил выполнение боевой задачи, ведя машину над колонной фашистских войск. Успешно проведя бомбовую атаку, И. Черных развернул объятый пламенем бомбардировщик и снова пошел над дорогой. Экипаж решил использовать горящий самолет, никто не стал пытаться спастись на парашюте, хотя высота и позволяла это. Все трое - летчик, штурман и стрелок-радист - были едины в решении: выполнить свою боевую задачу до конца, предпочесть смерть фашистскому плену. И командир экипажа Иван Черных повел горящую машину в последнее пике - на скопление танков и автомашин с пехотой противника. В самой гуще немецких войск взметнулось высокое пламя. Это было повторением подвига летчика Николая Гастелло.

Из воспоминаний командира эскадрильи В. К. Солдатова, бывшего ведущим в полете 16 декабря: «...В разрывах черных облаков мы увидели дорогу, по которой катилась пехота в машинах и на танках. Тут же мы были встречены мощным огнем зенитной артиллерии. От их огня небо кипело, я чувствовал, как по моей «пешке» били осколки. Штурман моего экипажа Алеша Поздняков молча колдовал над картой, делал расчеты, затем подал команду: «Командир, на боевой». Тут уж ведешь самолет как по линейке. Самолет вздрогнул - это значит, наши бомбы пошли на противника. И тут Поздняков не сказал, а выдохнул: «Командир! Черных... Черных горит!!!». Я увидел, что правая плоскость самолета ведомого была в огне, он резко

накренился вправо. Я приказал Черных покинуть самолет, а в ответ услышал: «Командир! В плен, на поругание - нет!!! Прощайте!».

Горящая «пешка» вышла «на боевой». От фюзеляжа пылающего бомбардировщика оторвались, пошли точно к цели бомбы. Огненные струи трассирующих пуль бортового оружия неслись в гитлеровских солдат. Выйдя из атаки, самолет, все еще повинувшись воле летчика, развернулся и вновь лег «на боевой». Зачем они заходят на цель?! - подумал я. Бомбы у них сброшены, патроны расстреляны... Пикировщик огненным мечом падал на цель. Еще миг - и в колонне вражеских танков раздался мощный взрыв! Пламя и дым вознеслись выше облаков... Экипаж погиб, защищая Ленинград».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 января 1942 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм младшему лейтенанту Черных Ивану Сергеевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Этим же Указом высокое звание было присвоено и остальным членам «огненного» экипажа.

Приказом Министра обороны СССР от 27 июня 1964 года Герой Советского Союза младший лейтенант Черных навечно зачислен в списки гвардейского Севастопольского Краснознаменного полка Шяуляйской ракетной дивизии Ракетных войск стратегического назначения, которому по преемственности при формировании были переданы почетные наименования и орден бывшего 125-го (позднее - 15-го гвардейского) бомбардировочного авиационного полка.

На въезде в город Чудово на месте подвига установлен гранитный обелиск, на котором высечены имена членов экипажа. Именем Героя названы улицы в Санкт-Петербурге,

Советске, Томске, Киселевске. Киселевскому машиностроительному заводу, с которого ушел в авиацию Иван Черных, присвоено имя отважного летчика. В сквере, рядом с заводоуправлением, установлен бронзовый бюст Героя, у Дома культуры - памятник.

### **Пока бьется сердце**

*(из книги Бурова А. В. «Твои герои, Ленинград»)*

Больше всего на свете Иван Черных любил летать. Его рослый друг Владимир Ромашевский, глядя на маленького, щуплого Ваню сверху, сказал однажды: - Тебя, Черных, надо снять с продовольственного пайка. Давать побольше полетов, тем и сыт будешь.

- Летать я люблю, это правда, - серьезно ответил Черных на шутку друга. - Только я ведь не ради спорта рвусь в воздух. Как подумаю, что фашист дошел до самого Ленинграда и стреляет по нему из пушек, - стыдно сидеть на аэродроме. А когда вспомнишь, что ленинградцы мрут с голоду, - кусок в горле застрекает.

...Вернувшийся из разведки Ромашевский, торопливо доложил командиру полка: - На станции Чудово большое скопление автомашин и пехоты.

Бомбить врага были посланы два экипажа - старшего лейтенанта Солдатова и младшего лейтенанта Черных.

Надевая парашют, Черных кивнул штурману Косинову:

- Поторапливайся, Сеня. Как бы не прозевать.
- Далеко не уйдут, - успокоил штурман.

Стрелок-радист Назар Губин уже сидел в самолете. Длинным был разбег самолетов. Отягощенные бомбами, они как будто нехотя оторвались от взлетной полосы. Декабрьский день уже угасал. Все знали, что возвращаться бомбардировщикам придется в сумерках. Но Солдатов и Черных - опытные летчики.

Беспокойство на аэродроме началось, когда истекло время полета, а бомбардировщики все еще не возвращались. Наконец послышался слабый гул моторов. На свинцовом фоне неба все яснее начала проступать черная точка. Люди, стоявшие на аэродроме, напрягали зрение, чтобы отыскать вторую такую же, но тщетно. Возвращался лишь один самолет. Когда из кабины приземлившегося бомбардировщика выбрался старший лейтенант Солдатов, его окружили все, кто был поблизости. Солдатов молчал. Молчали и обступившие его люди.

- Отлетелся наш Ваня, - сказал наконец Солдатов. - По-орлиному летал, по-орлиному и погиб... И он рассказал о том, что произошло над целью. Пытаясь отпугнуть советские самолеты, фашисты не жалели снарядов. Небо рябило от разрывов зениток. Солдатов вдруг увидел, что машина его ведомого начала падать. Но уже в следующее мгновение падение прекратилось. Летчик справился с подбитой машиной. Хуже было другое: по крыльям бомбардировщика полз огонь.

Иван Черных начал резко кренить самолет. Сбить пламя не удалось. Оно упрямо подбиралось к моторам. Черных перестал бросать машину из стороны в сторону. Горящий бомбардировщик развернулся и, опередив ведущего, пошел над дорогой, где вытянулась колонна немецких войск. Теперь Солдатов хорошо видел машину ведомого, видел, что экипаж и не собирается оставлять бомбардировщик. А самолет, горящий самолет выходил на боевой курс. Чувствовалось, что летчик с трудом управляет уже непослушной машиной. От фюзеляжа отделилась одна бомба, вторая, третья... Штурман Косинов, так же как и командир экипажа, несмотря на пожар, оставался на своем месте, бомбил. По струям трассирующих пуль было видно, что стрелок Губин поливает врагов свинцом.

Выйдя из атаки, объятый пламенем бомбардировщик снова развернулся на дорогу, где в панике метались враги. -

«Зачем он снова заходит на цель? - подумал Солдатов. - Бомб-то уже нет».

Прицелившись в колонну автомобилей, горящий самолет резко терял высоту. Так, строго выдерживая направление, он пикировал до тех пор, пока не врезался в самый центр автоколонны. Над дорогой взметнулось пламя взрыва...

У матери бывшего слесаря Ивана Черных - Марии Никитичны - сохранилось письмо, датированное 19 июля 1941 года. Иван писал в нем: «Знай, мама, твой сын оправдает доверие советского народа. Он бил и будет бить фашистов так, как сможет и насколько у него хватит сил в воздухе, а если придется, и на земле, до последнего патрона».

*Никогда этой смерти*

*Не забудут живые.*

*Никогда этой жизни*

*Не погаснут лучи,*

*Будут помнить героя*

*И друзья боевые,*

*Будут помнить героя*

*Земляки томичи.*

***С. Корев***

## **Память**

В Томске именем Ивана Черных названы улица и школа № 4 в которой учился Иван, ему установлен памятник, обелиск героям также установлен на месте их подвига, в городе Чудове.

Также улица имени Ивана Черных есть и в Санкт-Петербурге, в начале этой улицы стоит мемориальная доска с небольшой полкой для возложения цветов герою: «Экипаж бомбардировщика под командованием Ивана Сергеевича Черных (родился в 1918 г.) и членами экипажа: штурманом



Семеном Кирилловичем Косиновым (родился в 1917 г.) и стрелком-радистом Назаром Петровичем Губиным (родился в 1918 г.) в декабре 1941 года в районе города Чудова, выполняя боевое задание, повторил подвиг Гастелло, направив горящий самолет в скопление вражеских танков и автомашин с пехотой. Именем Героя Советского Союза бесстрашного летчика Ивана

Черных названа эта улица в 1950 году». А рядом с улицей И. Черных за Нарвской заставой в Санкт-Петербурге находятся и улицы, названные именами членов его «огненного» экипажа штурмана-бомбардира Семена Кирилловича Косинова и стрелка-радиста Назара Петровича Губина.

Имя Ивана Сергеевича Черных носит также ОАО «Машиностроительный завод им. И. С. Черных» в г. Киселевске Кемеровской области, где он трудился до Великой Отечественной войны и откуда ушел учиться в летную школу.

#### **Использованные источники:**

1. Бессмертные подвиги. - М.: Воениздат, 1980. – 351 с.
2. Буров А. В. Твои Герои, Ленинград. 2-е изд., доп. / А. В. Буров. - Л.: Лениздат. – 1970. – 380 с.
3. Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь в двух томах / Пред. ред. коллегии И.Н. Шкадов. — М.: Воениздат. - 1988. — Т. 2 /Любов — Ящук/. — 863 с.
4. Дунаев П. М. Сандаловцы / П. М. Дунаев // Звезда и крест комбата. - М. Центрполиграф - 2007 – С. 232-274
5. Кузнецов И. Золотые звезды: Томичи - Герои Советского Союза./ И. К- Томск, 1987. – С. 191-194

6. Томск в судьбе героев краткий биографический справочник героев... [Электронный ресурс] URL: <http://cdnito.tomsk.ru/wp-content/uploads/2013/04/cdnito-tomsk-ru-tomsk-v-sudbe-geroev-2-e-izdanie-ispravlennoe.pdf> (дата обращения 26.05.2015)
7. Черных Иван Сергеевич / Герои страны [Электронный ресурс] URL: [www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero\\_id=1399](http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=1399) (дата обращения 30.04.2015)
8. Черных Иван Сергеевич // Томск в судьбе героев. Краткий биографический справочник Героев Советского Союза и кавалеров ордена Славы I степени. – Томск, 2010. – С. 161-162.
9. Ярошенко Л. Помнят люди героев / Л. Ярошенко // За чистое небо: сборник. - Лениздат, 1978 – С. 67-75

## Герой Советского Союза Феоктист Трифонов

### Биография

Феоктист Андреевич Трифонов (19 августа 1921 г. - 01 ноября 1943 г.), командир батареи 89-й тяжелой гаубичной артбригады 12-й артиллерийской дивизии.



Родился Феоктист Андреевич 19 августа 1921 году в селе Новоильинка Нарымского округа Томской губернии в семье крестьянина-рыбака. В 1940 году окончил 10 классов Колпашевской средней школы № 1. Призван в Красную Армию в 1940 году.

После начала Великой Отечественной войны продолжал служить в частях местного военного округа. В 1943 году был направлен в школу командиров, окончил Томское артиллерийское училище,

получил воинское звание лейтенант и в должности командир батареи направлен в действующую армию. В боях - с 28 апреля 1943 года. Воевал в составе подразделений РККА на Центральном и Белорусском фронтах. Прошел путь от сражений на Курской дуге (получил орден Красной Звезды и звание старший лейтенант) до Днепровской битвы. Свой подвиг Феокист Трифонов совершил в ходе битвы за Днепр 18 ноября 1943 г. А на следующий день погиб от осколка снаряда... После смерти героя его земляки собрали деньги на сооружение самоходных установок, чтобы имя Ф. Трифонова продолжало бить врагов.

### **Подвиг**

18 ноября 1943 года в районе деревни Романовка (южнее города Речица Гомельской области) старший лейтенант Трифонов первым переправился на правый берег Днепра, в условиях ожесточенного автоматного и пулеметного обстрела окопался и устроил наблюдательный пункт на небольшой возвышенности. Установив телефонную связь с левым берегом, корректировал огонь всего артдивизиона, чем помог пехоте отбить контратаки врага и закрепиться на плацдарме.

Этот плацдарм на правобережье Днепра угрожал крупной группировке войск противника. Немецкое командование приняло решение о ликвидации плацдарма, стянуло сюда силы с соседних участков фронта. Завязались ожесточенные схватки, переходящие в рукопашные. 18-го ноября 1943 года в таких схватках за наблюдательный пункт артиллерии отличился командир батареи 89-й тяжелой гаубичной артбригады 12-й артиллерийской дивизии прорыва Резерва Главного Командования старший лейтенант Трифонов. Офицер лично подручным оружием и гранатами уничтожил около 500 гитлеровцев. Враг яростно рвался вперед, беря в «клещи» наблюдательный пункт, и тогда Феокист Трифонов вызвал

огонь заречной артиллерии на себя, на свой НП. Атака была отбита, но через несколько часов все повторилось и опять пришлось вызывать огонь на себя. Плацдарм был удержан. За этот бой Феоктист Андреевич Трифонов был представлен командованием к званию «Герой Советского Союза». Но Золотую Звезду Героя за свой подвиг Ф. А. Трифонову не суждено было получить. Он погиб в бою уже на следующий день, 19-го ноября. Похоронен герой в братской могиле в городе Речица.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 декабря 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм старшему лейтенанту Феоктисту Андреевичу Трифонову было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза с награждением орденом Ленина. Газеты того времени сообщали: «Колхозники Нарымского округа и Колпашевского района собрали деньги на сооружение самоходных установок имени своего земляка. За короткий срок было внесено 710 тысяч рублей. Вскоре мощные самоходные орудия, на бортах которых было написано «Герой Советского Союза Ф. А. Трифонов», были уже на фронте. В начале 1945 года в Колпашево пришло сообщение, что самоходные орудия переданы танковым войскам генерал-полковника Богданова и громят подлого врага на его земле...»

В память о земляке-герое в Колпашево и в Томске названы улицы именем Трифонова. Именем героя также названа улица в городе Речица Гомельской области Белоруссии.

#### **Использованные источники:**

1. Феоктист Трифонов [Электронный ресурс]. - URL: <http://www.people.su/109554> (дата обращения 24.04.2015)

2. Трифонов Феоктист Андреевич [Электронный ресурс]. - URL: <http://obook.ru> биография=179608 (дата обращения 24.04.2015)

*От бескрайной равнины сибирской  
До полесских лесов и болот  
Поднимался народ богатырский,  
Наш великий советский народ.  
Выходил он свободный и правый,  
Отвечая войной на войну,  
Постоять за родную державу,  
За могучую нашу страну.  
Сокрушая железо и камень,  
Он врага беспощадно разил,  
Над Берлином победное знамя –  
Знамя правды своей водрузил.*

*М. Исаковский*

## **Герой Советского Союза Федор Зинченко**

### **Биография**



Федор Матвеевич Зинченко (1902-1991) - уроженец Томской области, советский военачальник, Герой Советского Союза, полковник. Командир 756-го стрелкового полка 150-й стрелковой дивизии, воины которой 30 апреля 1945 года штурмом овладели Рейхстагом, а 1 мая водрузили на нем Знамя Победы. Военный комендант Рейхстага.

В Красной Армии с 1924 года, призван на срочную службу Томским

губернским военкоматом. Служил в 5-м Амурском стрелковом полку, там же окончил полковую школу. В 1930 году окончил Владивостокскую военную пехотную школу. С 1938 года - военком батальона Ленинградского училища связи.

На фронтах Великой Отечественной войны с марта 1942 года. С февраля 1943 года - командир 380-го стрелкового полка 171-й стрелковой дивизии на Северо-Западном и 2-м Прибалтийском фронтах. С августа 1944 года назначен командиром 756-го стрелкового полка 150-й стрелковой дивизии 3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта.

В ходе Берлинской операции, несмотря на упорное сопротивление противника, полк под командованием полковника Зинченко выполнил поставленные задачи, 24 апреля 1945 года его воины первыми ворвались на окраину Берлина - Буххольц.

27 апреля 1945 года полк Ф. М. Зинченко стремительно форсировал под сильным огнем канал, штурмом овладел центральным кварталом Берлина, вышел к реке Шпрее.

30 апреля 1945 года бойцы 756-го стрелкового полка ворвались в рейхстаг и водрузили над его куполом Красное знамя № 5 Военного совета 3-й ударной армии. Это Знамя символически воплотило в себе все знамена и флаги, которые в ходе самых ожесточенных боев были водружены группами капитана В. Н. Макова, лейтенанта Р. Кошкарбаева, майора М. М. Бондаря и многими другими воинами. От главного входа рейхстага и до крыши их героический путь был отмечен красными знаменами, флагами и флажками, как бы слившимися в единое Знамя Победы.

**Из материалов Игоря Крамаренко, выпускника ТПИ,  
специального корреспондента журнала  
«Техника – молодежи»**

Мне посчастливилось не раз встречаться с этим легендарным человеком, нашим земляком.

- Родился я в деревне Ставское Кривошеинского района Томской губернии в 1902 году 19 сентября в многодетной крестьянской семье, - вспоминал он. - Работать начал рано. Закончил четыре класса церковно-приходской школы в деревне Карнаухово. В пятнадцатом году, когда отца забрали на войну, мы переехали к дяде на станцию Межениновка. Работал я на железной дороге, там и узнал о Февральской революции. А весть об Октябре нашла меня на станции Тайга...

В 1919 году Федор Матвеевич вступает в комсомол, и направляется в Томск в часть особого назначения (ЧОН). В 1924 году он призван в Красную Армию, а в 1926 году вступает в партию. В 1927 году он был зачислен студентом горного факультета Томского технологического института. Но пришла разнарядка - направить коммунистов в военные училища. И Зинченко поехал во Владивостокское пехотное училище, стал офицером. Война застала его в должности заместителя начальника политотдела Ленинградского училища воздушного наблюдения, оповещения и связи. В ноябре 1941 года Зинченко назначают комиссаром штаба формирующейся 171-й стрелковой дивизии. В феврале 1943 года Федор Матвеевич оканчивает курсы командиров полка и попадает в резерв Ставки Верховного Главнокомандования. Вскоре он принимает командование 756-м стрелковым полком 150-й гвардейской дивизии. Участвовал в освобождении Псковщины, Прибалтики, Польши, Восточной Померании, в штурме рейхстага.

Федору Матвеевичу Зинченко присвоено звание Героя Советского Союза. Он награжден орденом Ленина, двумя -

Красного Знамени, а также орденами Суворова, Кутузова III степени и другими боевыми наградами. В последнюю нашу встречу Федор Матвеевич передал мне рукопись своих воспоминаний о последних днях войны на хранение и память. Сокращенный вариант воспоминаний подготовлен к публикации в год 110-летия со дня рождения нашего земляка, уроженца Кривошеинского района Томской области.

## Последний штурм

*(из воспоминаний первого советского коменданта рейхстага  
Героя Советского Союза Ф. М. Зинченко)*



«К сороковой годовщине Победы я был приглашен в Берлин вместе со съемочной группой режиссера С. Г. Киселева. Всю дорогу до самого Берлина я жил воспоминаниями о тех уже далеких годах... 28 апреля 1985 года мы прибыли в Берлин, красивый город, город нового поколения. Хотелось быстрее увидеть те места, где проходил с боями, добывая фашистов в их логове.

Этого же дня мы уже были у Бранденбургских ворот. И вот она, их северная колонна, от которой в 200-х метрах серой большой громадой стоит рейхстаг, он как бы обезглавлен: на нем нет купола, на котором было водружено знамя Победы 30 апреля 1945 года. Несколько левее видно красное большое здание, в котором находилось министерство внутренних дел - «дом Гиммлера», он был для нас тогда исходным пунктом для штурма рейхстага, а еще чуть левее просматривается разрушенное здание - это бывший театр Кроль-опера.

В 300 метрах южнее Бранденбургских ворот - имперская канцелярия. Там в бункере укрывался Гитлер. Всего лишь 800 метров от нас. Но тогда, 30 апреля, мы этого не знали. А жаль. Могли бы попробовать и туда постучаться. Сил для этого у нас было достаточно.

16 апреля 1945 года была прорвана мощная оборона фашистов на Одере, и неудержимой лавиной наши войска пошли на Берлин. 22 апреля стрелковый полк, которым я командовал, вместе с другими частями 150-й стрелковой дивизии к вечеру овладели пригородом Берлина - Каров. Наша 3-я ударная армия имела задачу: наступать на центр Берлина, где были расположены различные правительственные здания, в том числе и здание рейхстага. И, чтобы ознаменовать нашу Победу и поднять еще выше боевой наступательный дух воинов, Военный Совет 3-й ударной армии учредил девять знамен (по количеству дивизий). Кто возьмет рейхстаг, тот и должен установить на нем знамя. Нашей 150-й стрелковой дивизии досталось знамя под номером 5.

26 апреля знамя Военного совета под номером 5 командир дивизии передал 756-му стрелковому полку. С командного пункта дивизии знамя принес замполит Иван Ефимович Ефимов. Мы с ним договорились провести митинг в 1-м батальоне, которым командовал Степан Андреевич Неустроев. Когда я прибыл в батальон, там уже знали, что знамя вручено нам. Доверие, оказанное полку, нужно было оправдать.

Первое испытание - форсирование Фербиндунгс-канал. После ожесточенного боя к 3 часам ночи с 26 на 27 апреля через канал переправился 1-й батальон Неустроева и занял исходные позиции. К утру через канал переправились все подразделения полка, 150-я и 171-я дивизии.

Перед 150-й дивизией была поставлена задача наступать через старинный район Берлина - Моабит, перерезать главную

магистраль этого района - улицу Альт-Моабит, захватить парк Клейн-Тиргартен и тюрьму Моабит и выйти на берег Шпрее. За оборону сектора Берлина, где находилась тюрьма Моабит, отвечал Геббельс. Через несколько дней мне удалось увидеть его, вернее, то, что когда-то было им. На обгорелом теле из одежды уцелел лишь остаток галстука, как петля...рядом с ним его жена и шестеро собственноручно умерщвленных ею детей.

Позвонил комдив и приказал: завтра, 29 апреля, взять мост, овладеть зданием министерства внутренних дел и занять исходное положение для штурма рейхстага. Я пригласил комбатов и командиров подразделений, объявил приказ комдива. Наметили план действий. На главном направлении так и остался 1-й батальон, который взаимодействует с батальоном Давыдова, 2-й вступит в бой при атаке «дома Гимmlера». Мост Мольтке - ключ ко всему району, прилегающему здесь к берегу Шпрее.

В 9.30 открыли ураганный огонь по вражеским позициям. Весь противоположный берег Шпрее превращается в настоящий ад. Рушатся стены зданий, земля ходит ходуном. Наша артиллерия и танки продолжали интенсивно обстреливать позиции противника, не давая ему опомниться. Сбитый с толку и ошеломленный нашим огнем, враг до сих пор не пришел в себя, однако огонь по мосту, вначале неприцельный, разрозненный, все крепчает. Но к 11 часам весь 1-й батальон вместе с командиром перешел мост и сосредоточился в комнатах полуподвального помещения и первого этажа дома, захваченного 1-й ротой. Решили немедленно перенести за Шпрее и КП полка.

Жестокие были бои на подступах к рейхстагу. Теперь осталось последнее препятствие. Нужно было непременно взять «дом Гимmlера». Он стал после моста Мольтке главным препятствием на пути к рейхстагу. Противник превратил «дом

Гимmlера» в мощный опорный пункт, который охраняли два батальона фольксштурма и моряки-курсанты. Бой шел упорный за каждую комнату, за каждый метр коридора. Капитан Неустроев со своим КП перебрался в «дом Гимmlера». Роты в обоих батальонах сильно поредели, и все меньше оставалось в строю тех, кто всего лишь десять дней назад вступил в пригороды Берлина... Вдруг меня срочно позвали к телефону. В трубке - прерывающийся от сильного волнения, радостный голос Неустроева: «Товарищ полковник! Вижу рейхстаг!».

30 апреля 1945 года навсегда останется в памяти народа и в истории борьбы с фашистской Германией. В этот день войсками 3-й ударной армии генерала В. И. Кузнецова была взята основная часть здания рейхстага. Непосредственный штурм рейхстага осуществлял 79-й стрелковый корпус генерала С. Н. Переверткина. Главный удар наносила 150-я стрелковая дивизия генерала В. М. Шатилова, куда входил наш 756-й стрелковый полк, 1-й батальон которого неизменно находился впереди всех подразделений. Все мы с нетерпением дожидались рассвета.

Наконец рассвело. Теперь мы могли детально рассмотреть рейхстаг и подступы к нему. Он был, казалось, совсем рядом. У парадного входа - массивная колонна. Сверху - огромный каркас купола. Окна в здании заложены кирпичом, в них оставлены лишь небольшие отверстия, служащие амбразурами. На подступах к рейхстагу и в самом его здании оборонялись остатки разгромленных батальонов врага. В подвалах и комнатах фашисты вели упорные бои. Последовал приказ командира корпуса, чтобы 150-я во взаимодействии с 171-й стрелковой дивизией овладела рейхстагом. В 7 часов 3-й полк наступает 30 апреля комдив В. М. Шатилов сказал мне по телефону: «756-й полк наступает на главный вход и во взаимодействии с 674-м полком захватывает рейхстаг. Начало

подготовки в 13 часов, атака в 13.30. вашему полку ставлю задачу: установить знамя Военного Совета армии над рейхстагом».

Я решил атаковать главный вход в рейхстаг силами своего 1-го батальона при поддержке танков и артиллерии. На прямую наводку решено было поставить около 100 орудий, 40 танков, 6 самоходных 122-миллиметровых орудий - артустановок. Я распорядился, чтобы офицер разведки полка капитан В. И. Кондрашов взял двух лучших разведчиков и прибыл на КП. Прошло несколько минут, и разведчики уже стояли передо мной. Я подозвал Михаила Егорова и Мелитона Кантария, подвел их к окну: - Вот перед вами рейхстаг, всмотритесь в него хорошенько. Купол видите? - Так точно, товарищ полковник.

- Ваша задача - установить на этом куполе Знамя Военного Совета армии. - Я хорошо понимал и чувствовал, как волнуется в этот момент оба разведчика, хотя и стараются не подавать вида.

- Будет выполнено, товарищ полковник! - ответили они в один голос.

Я вручил им Знамя, крепко пожал руки. Затем приказал Василию Ивановичу Кондрашову: «Вы отвечаете за водружение Знамени. С группой разведчиков будете сопровождать Егорова и Кантария. В рейхстаг войдете сразу же за первым батальоном».

Тридцать минут артподготовки пролетели, как одна. В 13.30 взлетает серия красных ракет, и командир 1-го батальона капитан Неустроев дает команду: «В атаку! Вперед!». Первыми преодолевают ров бойцы роты Сьянова, вслед за ними - рота Антонова. Казалось, сделано все необходимое - до рейхстага всего каких-то 250 метров... Но не успели атакующие пробежать пятидесяти метров, как шквальный перекрестный огонь со стороны квартала иностранных посольств и

Бранденбургских ворот бросил их на землю. 15.00 — а подразделения не продвинулись ни на метр. Срочно нужны были решительные действия, тем более что гитлеровцы перешли в контратаку.

Снова звонит комдив: - В чем дело? Почему задерживаетесь с рейхстагом?

- Противник контратакует, товарищ генерал. И рейхстаг сопротивляется отчаянно...

- Отбить атаку и, не мешкая, вперед!

Беспокойство комдива понятно. Победного завершения штурма рейхстага с нетерпением ждали не только в штабе дивизии. Атака гитлеровцев, наконец, стала выдыхаться, и вскоре совсем захлебнулась. Снова звонит генерал Шатилов: - Почему ничего не докладываете? Ваши люди уже в рейхстаге?

- Батальоны в ста пятидесяти метрах от него. Мой полк и полк Плеходанова все это время отражали контратаки, а 380-й полк только что вышел к нам слева, - докладываю обстановку. - Нужен десяти-пятнадцатиминутный, но сильный артналет. Прошу разрешения провести его.

- Хорошо. Десятиминутный артналет разрешаю.

В 17.50 снова вздрагивает земля. Ураганный огонь по рейхстагу, району Бранденбургских ворот, южной окраине Тиргартена. Артналет был настолько мощным, что гитлеровцы оставили траншеи перед рейхстагом и укрылись в нем. Лишь только заговорили пушки, бойцы 1-й роты, вслед за разрывами наших снарядов, бросились перебежками к ближайшей траншее. За ней 2-я и 3-я. Воспользовавшись этим, 1-я роста стремительным броском достигает парадного входа в рейхстаг. В бинокль хорошо видно, как справа и слева от входа сосредотачиваются, прижимаясь к стенам, бойцы. Один прыжок - и уже можно ворваться внутрь. И снова гранаты летят одна за другой в затянутый сизым дымом дверной проем и рвутся

внутри. Коммунист Илья Сьянов первым бросается к входу, за ним вся рота... На КП полка все неотрывно следят за каждым шагом атакующих.

- Наши в рейхстаге! - восклицает кто-то из присутствующих.

В бинокль хорошо видно, как Кондрашов с группой разведчиков, а среди них Егоров и Кантария со Знаменем, бегут к рейхстагу. Рывок 1-го батальона нашего полка дружно поддержали воины батальона капитана В. И. Давыдова из 674-го полка. Бой завязался внутри здания рейхстага. Когда там были уже два наших батальона, я доложил командиру дивизии:

- Товарищ генерал, - стараюсь говорить спокойно, сдерживая волнение, - Наши в рейхстаге! И Знамя Военного Совета тоже там...

Василий Митрофанович молчит, и я продолжаю:

- Собираюсь вскоре перейти в рейхстаг. Разрешите?

- Хорошо. Я рад вашему спеху, доволен вашими действиями, - так же взволнованно ответил комдив. — Перенести КП в рейхстаг разрешаю.

Наши воины шаг за шагом очищали от противника одно помещение за другим. К 10 часам утра оба этажа практически полностью находились в наших руках. Через несколько часов я доложил генералу: - Я в рейхстаге!

Генерал немного помолчал, а затем тепло и торжественно произнес: «Назначаю вас, товарищ Зинченко, комендантом рейхстага. Письменное подтверждение получите позже. Все ценности сохранить, организовать их охрану. Передайте всем участникам штурма рейхстага благодарность маршала Жукова. Я также выражаю благодарность всем».

После разговора с комдивом я приказал 1-й роте и разведчикам пробить дорогу Егорову и Кантария на купол рейхстага и там установить Знамя. После упорного жесткого боя

Егоров и Кантария забрались на крышу рейхстага, к его куполу, и водрузили Знамя Победы. Это было 30 апреля, в 22 часа 50 минут. И рано утром, 1 мая, с первыми лучами солнца весенний

ветер развернул и заставил развеваться Знамя Победы...



### **Память**

30 апреля 2015 г., в годовщину взятия рейхстага, в Томске на проспекте Кирова открылся памятник Герою Советского Союза Федору Матвеевичу Зинченко. Автор памятника - томский скульптор Антон Гнедых.

### **Использованные источники:**

1. Комендант рейхстага [Видеозапись] .— Томск : [б. и., 2014] .— 1 электрон. опт. диск (DVD-ROM) (18 мин.)
2. Штурм рейхстага. Добить фашистского зверя в его логове // Основы Безопасности Жизнедеятельности. — 2010 .— № 5 .— С. 1-10 .— (65-я годовщина Великой Победы).— Содерж.: Решающий удар / С. Переверткин .— Со знаменем Победы / Ф. Зинченко .— Как мы штурмовали рейхстаг / И. Сьянов .— Знамя Победы над рейхстагом / М. Егоров
3. Зинченко Федор Матвеевич [Электронный ресурс] URL: <http://moypolk.ru/soldiers/zinchenko-fedor-matveevich> (дата обращения 20.04.2015)
4. Последний штурм [Электронный ресурс] URL: [http://www.65pobeda.ru/zinchjenko/istorija\\_mojej\\_sjemi/zinchjenko\\_10215/](http://www.65pobeda.ru/zinchjenko/istorija_mojej_sjemi/zinchjenko_10215/) (дата обращения 20.04.2015)
5. Герои страны. Зинченко Ф. М. [Электронный ресурс] URL: [http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero\\_id=1713](http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=1713) (дата обращения 20.04.2015)

\*\*\*\*

*Это было в мае на рассвете,  
Нарастал у стен рейхстага бой.  
Девочку немецкую заметил  
Наш солдат на пыльной мостовой.  
У столба, дрожа, она стояла,  
В голубых глазах застыл испуг,  
А куски свистящего металла  
Смерть и муку сеяли вокруг...  
Тут он вспомнил, как, прощаясь летом,  
Он свою дочурку целовал,  
Может быть, отец девчонки этой  
Дочь его родную расстрелял...  
Но сейчас, в Берлине, под обстрелом,  
Полз боец и, телом заслоня,  
Девочку в коротком платье белом  
Осторожно вынес из огня.  
Скольким детям возвратили детство,  
Подарили радость и весну  
Рядовые Армии Советской,  
Люди, победившие войну!  
И в Берлине в праздничную дату  
Был воздвигнут, чтоб стоять в веках,  
Памятник советскому солдату  
С девочкой спасенной на руках.  
Он стоит, как символ нашей славы,  
Как маяк, светящийся во мгле.  
Это он – солдат моей державы-  
Охраняет мир на всей земле!*

**Г. Рублев**

## «Воин - освободитель» Николай Масалов

### Биография



Масалов Николай Иванович (родился 10 декабря 1922 г. в деревне Вознесенка Мариинского уезда Томской губернии, умер 20 декабря 2001 г. в поселке Тяжин Кемеровской области) — знаменитый участник Великой Отечественной войны, почетный гражданин города Берлина, города Вайсенфельса и поселка Тяжин.

В декабре 1941 года призван Тисульским райвоенкоматом Томского округа Новосибирской области, в город Томск, где тогда формировалась сибирская 443 стрелковая дивизия. В процессе формирования дивизия получила порядковый номер 284. Н. И. Масалов, как и многие призывники-тисульчане попал в 1045 стрелковый полк. Здесь он проходил боевую подготовку по воинской специальности «минометчик». Боевое крещение минометчик Николай Масалов получил в районе станции Касторная Курской области с 1 по 5 июля 1942 года, вскоре был ранен.

17 сентября 284 стрелковая дивизия была включена в состав 62-й армии. В ночь с 20 на 21 сентября Масалов переправился через Волгу в Сталинград. С конца ноября 1942 года по середину января 1943 года сражался на Мамаевом кургане, где получил второе ранение. За бои в Сталинграде Указом от 22 декабря 1942 года Масалов в числе других воинов был награжден медалью «За оборону Сталинграда».

1 марта 1943 года 284 стрелковой дивизии было присвоено почетное наименование гвардейской и она стала именоваться 79 гв. Краснознаменная дивизия. Соединения дивизии получили гвардейскую нумерацию 05 апреля. 1045 стрелковый полк стал именоваться 220-м гвардейским. В этот период Н. И. Масалов участвовал во всех операциях с участием 79 гв. сд. Свою вторую награду - медаль «За отвагу» заряжающий миномета батареи 120-мм минометов гвардии ефрейтор Масалов Н. И. получил приказом 220 гв.сп от 29 января 1944 года. В ходе освобождения Одессы 22 июля 1944 года Масалов был ранен в третий раз.

С июля 1944 года по январь 1945 года 79 гв.сд находилась на Магнушевском плацдарме южнее Варшавы. Особо отличился Н. И. Масалов в ходе проведения Берлинской наступательной операции. Приказом по 220 гв. сп от 20 апреля 1945 года гвардии старший сержант Масалов был награжден медалью «За боевые заслуги». Формулировка была следующей: «...при овладении штурмом н.п. Заксендорф 15 апреля 1945 года тов. Масалов с полковым Знаменем в руках шел впереди боевых единиц, шедших в атаку на врага, увлекая за собой бойцов». Приказом по 79 гв.сд от 07 мая 1945 года он был удостоен ордена Славы 3 степени. Награжден медалями «За взятие Берлина» и «За победу над Германией», орденом Отечественной войны 1 степени.

### **Подвиг спасения немецкой девочки**

Вот что писал о событии, случившемся 30 апреля 1945 года во время взятия Берлина, маршал Чуйков: «За час до начала артподготовки знаменщик 220-го гвардейского стрелкового полка 79-й гвардейской стрелковой дивизии сержант Николай Масалов принес знамя полка к Ландвер-каналу. Гвардейцы знали, что перед ними главный бастион фашистской столицы, знали, что здесь находится ставка Гитлера и главный узел связи,

через который главари третьего рейха еще продолжают руководить своими войсками, вынуждая их вести бессмысленные кровопролитные бои. ...Путь к центру Тиргартена с юга преграждал глубокий с отвесными бетонированными берегами канал. Мосты и подступы к нему густо заминированы и плотно прикрыты огнем пулеметов.

До атаки гвардейцев осталось минут пятьдесят. Наступила тишина, как перед бурей, - тревожная, напряженная. И вдруг в этой тишине, нарушаемой лишь треском пожаров, послышался детский плач. Словно откуда-то из-под земли, глухо и призывно звучал голос ребенка. Плача, он повторял одно, понятное всем слово: «Муттер, муттер...». «Кажется, это на той стороне канала», - сказал товарищам Масалов. Он подошел к командиру: «Разрешите спасти ребенка, я знаю, где он». Ползти к Горбатуму мосту было опасно. Площадь перед мостом простреливалась огнем пулеметов и автоматических пушек, не говоря о минах и фугасах, запрятанных под землей. Сержант Масалов полз вперед, прижимаясь к асфальту, временами прячась в неглубоких воронках от снарядов и мин. ...Вот он пересек набережную и укрылся за выступом бетонированной стенки канала. И тут снова услышал ребенка. Тот звал мать жалобно, настойчиво. Он будто торопил Масалова. Тогда гвардеец поднялся во весь рост - высокий, могучий. Блеснули на груди боевые ордена. Такого не остановят ни пули, ни осколки...

Боевая биография Николая Масалова как в капле воды отражала историю 8-й гвардейской армии. Он был призван Тисульским райвоенкоматом Кемеровской области, когда формировалась 62-я армия. На его долю выпало быть вместе с нами на направлении главного удара немецких войск, наступавших на Сталинград. Масалов сражался на Мамаевом кургане рядовым стрелком, в дни боев на Северном Донце стал

пулеметчиком, при форсировании Днепра командовал отделением.

Масалов перекинулся через барьер канала... Прошло еще несколько минут. На миг смолкли вражеские пулеметы. Затаив дыхание, гвардейцы ждали голос ребенка, но было тихо. Ждали пять, десять минут... Неужели напрасно рисковал Масалов?.. Несколько гвардейцев, не сговариваясь, приготовились к броску. И в это время все услышали голос Масалова: «Внимание! Я с ребенком. Прикройте меня огнем...» Тут началась артподготовка. Тысячи снарядов и тысячи мин как бы прикрывали выход советского воина из зоны смерти с трехлетней немецкой девочкой на руках... Передав девочку санитаркам, сержант Масалов снова встал у знамени полка, готовый к броску вперед».

Николай Иванович после демобилизации вернулся в родное село Вознесенка Тисульского района Кемеровской области. В 1969 году ему присвоили звание Почетный гражданин Берлина. Но рассказывая о своем героическом поступке, Николай Иванович не устал подчеркивать: то, что он совершил – никакой не подвиг, на его месте так бы поступили многие.

### **«Воин-освободитель» в берлинском Трептов-парке**

**«Воин - освободитель»** — монумент в берлинском Трептов-парке. В мемориале захоронено около 7000 советских воинов, из общего числа 75 000 павших при штурме Берлина. Скульптор Е. В. Вучетич, архитектор Я. Б. Белопольский. Открыт памятник 8 мая 1949 года. Высота - 12 метров, вес - 70 тонн. Монумент «Воин-освободитель» является символом победы советского народа в Великой Отечественной войне, и освобождения народов Европы от фашизма. Памятник расположен на вершине насыпного кургана, к его постаменту

ведет лестница. Внутри постамента находится круглый памятный зал. Стены зала украшены мозаичным панно (художник А. А. Горпенко).



В центре зала расположен кубический постамент из черного полированного камня, на котором стоит золотой ларец с пергаментной книгой в красном сафьяновом переплете. В книгу вписаны имена героев, павших в боях за Берлин и погребенных в братских могилах.

Центром композиции является бронзовая фигура советского солдата, стоящего на обломках свастики. В одной руке солдат держит опущенный меч, а другой поддерживает спасенную им немецкую девочку.

Прототипом для скульптора послужил советский солдат, уроженец села Вознесенки Тисульского района Кемеровской области, сержант Николай Масалов, спасший немецкую девочку из зоны обстрела во время штурма Берлина 30 апреля 1945 года. В память о сержанте на мосту Потсдамер Брюкке в Берлине установлена мемориальная доска с надписью: «В ходе боев за Берлин 30 апреля 1945 года возле этого моста, рискуя жизнью, он спас из огня оказавшегося между двумя фронтами ребенка».

#### **Использованные источники:**

1. Костюнин О. В. Человек из легенды / О. В. Костюнин// Советская Россия - № 60-61 - 30 апреля 2005 г. [Электронный ресурс] URL: [http://www.sovross.ru/old/2005/60/60\\_3\\_3.htm](http://www.sovross.ru/old/2005/60/60_3_3.htm) (дата обращения 28.05.2015)

2. Солдаты Победы: Человек из легенды [Электронный ресурс]  
URL: <http://www.mywebs.su/blog/people/13471.html> (дата обращения 28.05.2015)
3. Школа жизни [Электронный ресурс] URL:  
<http://shkolazhizni.ru/archive/0/n-5643/> (дата обращения 28.05.2015)
4. Чуйков В. И. Конец третьего рейха. - М.: Советская Россия, 1973. – 304 с.

## Человек из легенды



Николай Масалов родился в селе Вознесенка Тисульского района. Он появился на свет в семье вечных тружеников земли, выходцев из Курской губернии, переселившихся в Сибирь в поисках лучшей доли. Дед, прадед и отец Николая Масалова были потомственными кузнецами, мастерство которых высоко ценилось по всей округе. В крестьянской семье Масаловых воспитывались шестеро детей - четверо мальчишек и две девочки.

Как и все ребяташки, до 4-го класса Коля учился в сельской школе. Потом с мальчишкой случилась беда - по первому льду пошел на рыбалку, провалился в прорубь и надолго заболел. Отстав от своих ребят, в школу идти отказался, постыдился сидеть за одной партой с младшими. Сначала паренек помогал по дому, а потом и в колхозе нашлось

посильное дело. Затем он закончил полугодовые курсы трактористов и снова стал работать в родной Вознесенке. Николай Масалов сумел наладить старенький трактор, и вскоре своим трудолюбием прославился на весь район.

В 1941 году война нарушила привычное течение мирной жизни. В канун своего 18-летия Николай Масалов был призван в ряды Красной Армии. Тогда в Тисуле собрались около 800 призывников с окрестных рудников и сел. Все они отправились в Тяжин, переночевали в старом клубе, а наутро погрузились в эшелон и отбыли в город Томск, где формировалась воинская часть. Вместо двухгодичного курса солдатских наук сибиряки за одну зиму справились с этой нелегкой задачей. Воинская учеба продолжалась изо дня в день, многокилометровые марш-броски и атаки по пояс в снегу, рытье окопов в промерзшей земле и томительное ожидание отправки на фронт. Николай Масалов освоил воинскую специальность минометчика.

В марте 1942 года полк, в котором служил Николай Масалов, принял боевое крещение на Брянском фронте, под Касторной. Полк трижды вырывался из огненного кольца окружения. Приходилось пробиваться штыками, берегли каждый патрон, каждый снаряд. Полк не бежал от наседавшего врага, отходил медленно, по-сибирски неуступчиво отвечая огнем на огонь, ударом на удар. Полк вышел из окружения в районе Ельца. В тяжелых боях эти воины сумели сохранить знамя, которое им вручили в далеком сибирском городе. Однако ценой этого были человеческие жизни. В минометной роте Николая Масалова осталось только пять солдат, все остальные полегли в брянских лесах.

После переформирования полк вошел в состав легендарной 62-й армии генерала Чуйкова. Сибиряки стойко держали оборону на Мамаевом кургане. Расчет Николая Масалова дважды засыпало землей под обрушенными скатами

блиндажа. Боевые товарищи находили и откапывали их. Масалов вспоминал: «Сталинград я с первого до последнего дня защищал. Город от бомбежек превратился в пепел, мы в этом пепле и воевали. Снаряды и бомбы перепахивали все вокруг. Наш блиндаж завалило землей во время бомбежки. Так нас похоронило заживо. Дышать нечем. Самим бы не выбраться - насыпало сверху гору. У входа в траншею гребу под себя землю, а второй дальше в блиндаж прогребает. Блиндаж больше чем наполовину заполнили землей, одежду хоть выжимай, а сверху все валится и валится земля... «Нелепо-то как получается: живые ведь и невредимые даже и вот так здесь умирать. Не могли мы смириться с этим. Шомполом протыкаю землю еще, еще выше. И вот шомпол пошел легко. «Спасены, спасены!» - кричу товарищу. Тут и ребята подросли - откопали нас...»

За бои в Сталинграде 220-й полк получил гвардейское знамя. В это время Николай Масалов был назначен ассистентом в знаменный взвод. Тогда он еще не знал, что ему, парню из далекой Сибири, будет суждено нести боевое знамя до самого Берлина.

И полк снова шел вперед. На смену павшим бойцам приходили все новые и новые солдаты. Форсировали Дон, Северный Донец, Днепр, Днестр. Затем были Висла и Одер. Полк побеждал, но каждая победа была оплачена дорогой ценой, кровью советских солдат. Из первого состава полка в Берлин вступили только двое: сержант Масалов — знаменщик полка и капитан Стефаненко. За годы войны Николаю Масалову не раз приходилось смотреть смерти в глаза, трижды он был ранен и дважды контужен. Особенно тяжелое ранение солдат получил под Люблином.

Вспоминает Н. И. Масалов: «...На ржаном поле угодил я в атаке под крупнокалиберный пулемет. Получил две пули в ногу, одну в грудь. Лежу оглохший под открытым небом, солнце в

глаза светит, хлебушко головой кивает... Стемнело. Думаю: а ведь не найдут меня здесь. Пополз, сколько мог, останавливался, если отказывали руки. Утром меня подобрала». Превозмогая боль, он полз всю ночь, сантиметр за сантиметром приближаясь к расположению своей части.

Через полтора месяца после госпиталя Николай Масалов на попутных машинах догонял свой полк, готовившийся форсировать Вислу. Здесь он был назначен знаменщиком 220-го гвардейского Запорожского полка, с которым прошел всю войну. Для Николая и его товарищей алый стяг был больше чем просто полотнище, ведь он впитал в себя кровь боевых товарищей.

Вспоминает Н. И. Масалов: «14 января 1945 года мы перешли в наступление. Прорывались за Вислу с тяжелыми боями. Понесли большие потери, но врага из траншей выбили и погнали на запад. Не останавливаясь, перешли польско-немецкую границу. Наступали днем и ночью, не давая противнику ни минуты передышки. Дошли до Одера, с ходу навели понтонную переправу и пошли дальше. Однако на подступах к сильно укрепленным Зееловским высотам мы завязли».

Перед решающим штурмом гитлеровских укреплений Николай Масалов получил приказ пронести гвардейское знамя полка по траншеям, где были сосредоточены штурмовые группы. Под покровом ночи он шел торжественно, четко печата шаг. Тяжелое полотнище развевалось на ветру. Навстречу знамени поднимались солдаты, отдавая ему честь. Над траншеей плотным роем пролетали пули, то впереди знаменосца, то позади. Николай Масалов почувствовал тяжелый, звенящий удар по голове. Он покачнулся, но все же, превозмогая боль, зашагал дальше твердо и ровно. Уже на выходе из последнего окопа пали сраженные вражескими

пулями ассистенты знаменосца... После штурма Зееловских высот Николай Масалов был представлен к ордену Славы, ему было присвоено очередное звание - старшего сержанта.

За годы войны Николай Масалов стал опытным воином. Он в совершенстве владел оружием, умел предугадать место возможной засады, успевал опередить вражеских пулеметчиков. Солдат не раз проявлял бесстрашие, но бездумного лихачества не терпел. Покладистый по характеру сибиряк не ленился отрыть окоп в полный рост, уложить на крышу блиндажа дополнительный ряд бревенчатого наката. Он оберегал гвардейское знамя и не имел права умереть, не защитив эту святыню полка.

Маршал Советского Союза В. И. Чуйков в своей книге воспоминаний «Штурм Берлина» так писал о Николае Масалове: «Боевая биография этого воина как бы отражает в себе весь боевой путь 8-й гвардейской армии... На его долю, как на долю всех воинов армии, выпало быть на главном направлении удара немецких войск, наступавших на Сталинград. Николай Масалов сражался на Мамаевом кургане стрелком, затем в дни боев на Северном Донце взялся за гашетку пулемета, при форсировании Днепра командовал отделением, после взятия Одессы был назначен помощником командира комендантского взвода. На Днестровском плацдарме был ранен. А через четыре месяца после форсирования Вислы до Одерского плацдарма шел с перебинтованной головой рядом со знаменем».

В апреле 1945 года передовые части советских войск вышли к Берлину. Город оказался в огневом кольце окружения. 220-й гвардейский стрелковый полк наступал по правому берегу реки Шпрее, от дома к дому продвигаясь к имперской канцелярии. Уличные бои шли днем и ночью.

За час до начала артподготовки Николай Масалов в сопровождении двух ассистентов принес знамя полка к Ландвер-каналу. Гвардейцы знали, что здесь, в Тиргартене, - перед ними главный бастион военного гарнизона германской столицы. Бойцы выдвигались к рубежу атаки мелкими группами и поодиночке. Кому-то предстояло форсировать канал вплавь на подручных средствах, кому-то прорываться сквозь шквал огня через заминированный мост.

До начала атаки оставалось 50 минут. Установилась тишина - тревожная и напряженная. Неожиданно сквозь это призрачное безмолвие, смешанное с дымом и оседающей пылью, послышался детский плач. Он доносился словно откуда-то из-под земли, глухо и призывно. Ребенок с плачем произносил одно понятное всем слово: «Мут-тер, муттер...», ведь все дети плачут на одном языке. Раньше других детский голос уловил сержант Масалов. Оставив у знамени ассистентов, он поднялся почти во весь рост и напрямик побежал в штаб - к генералу.

- Разрешите спасти ребенка, я знаю, где он...

- Только обязательно вернись. Надо вернуться, ведь этот бой - последний, по-отечески тепло напутствовал его генерал.

- Я вернусь, - промолвил гвардеец и сделал первый шаг в сторону канала.

Площадь перед мостом простреливалась огнем пулеметов и автоматических пушек, не говоря о минах и фугасах, густо усеявших все подступы. Сержант Масалов полз, прижимаясь к асфальту, осторожно минуя едва приметные бугорки мин, ощупывая руками каждую трещину. Совсем рядом, выбивая каменистую крошку, пронеслись пулеметные очереди. Смерть сверху, смерть снизу и негде от нее укрыться. Уворачиваясь от смертоносного свинца, Николай нырнул в воронку от снаряда, будто в воды родной сибирской Барандатки.

Николай Масалов пядь за пядью приближался к каналу. Вот он, прижав автомат, уже перекатился к бетонному парапету. Тут же хлестнули огненные свинцовые струи, но солдат уже успел скатиться под мост.

Вспоминает бывший комиссар 220-го полка 79-й гвардейской дивизии И. Падерин: «И исчез наш Николай Иванович. Он пользовался большим авторитетом в полку, и я боялся стихийной атаки. А стихийная атака, как правило, лишняя кровь, да еще в самом конце войны. И вот Масалов будто почувствовал нашу тревогу. Вдруг подает голос: «Я с ребенком. Пулемет справа, дом с балконами, заткните ему глотку». И полк без всякой команды открыл такой яростный огонь, что я, по-моему, за всю войну не видел такого напряжения. Под прикрытием этого огня Николай Иванович вышел с девочкой. Он был ранен в ногу, но не сказал...»

Вспоминает Н. И. Масалов: «Под мостом я увидел трехлетнюю девочку, сидевшую возле убитой матери. У малышки были светлые, чуть курчавившиеся у лба волосы. Она все теребила мать за поясок и звала: «Муттер, муттер!» Раздумывать тут некогда. Я девочку в охапку - и обратно. А она как заголосит! Я ее на ходу и так, и эдак уговариваю: помолчи, мол, а то откроешь меня. Тут и впрямь фашисты начали палить. Спасибо нашим - выручили, открыли огонь со всех стволов».

Орудия, минометы, автоматы, карабины прикрывали Масалова шквальным огнем. Гвардейцы прицельно били по огневым точкам врага. Русский солдат встал над бетонным парапетом, закрыв собой от пуль немецкую девочку. В этот момент над крышей иссеченного осколками дома с колоннами поднялся ослепительный диск солнца. Его лучи ударили по вражескому берегу, на некоторое время ослепив стрелков. Одновременно ударили пушки, началась артподготовка.

Казалось, что весь фронт салютует подвигу русского солдата, его человечности, которую он не растерял на дорогах войны.

Вспоминает Н. И. Масалов: «Перебрался я через нейтральную зону. Заглядываю в один, другой подъезд домов - чтоб, значит, сдать ребенка немцам, гражданским. А там пусто - ни души. Тогда я прямым ходом в свой штаб. Товарищи окружили, смеются: «Покажи, что за «языка раздобыл». А сами кто галеты, кто сахар девочке суют, успокаивают ее. Сдал ее с рук на руки капитану в накинутаой плащ-палатке, который воды ей из фляжки давал. А потом я вернулся к знамени».

Через несколько дней в полк приехал скульптор Е. В. Вучетич и сразу же разыскал Масалова. Сделав несколько набросков, распрощался, и вряд ли Николай Иванович в тот момент представлял, зачем понадобился художнику. Вучетич не случайно обратил внимание на воина-сибиряка. Скульптор выполнял задание фронтовой газеты, подыскивая типаж для плаката, посвященного Победе советского народа в Отечественной войне. Эти эскизы и наброски пригодились Вучетичу позже, когда он приступил к работе над проектом знаменитого ансамбля-памятника.

После Потсдамской конференции глав союзных держав Вучетича вызвал к себе К. Е. Ворошилов и предложил приступить к подготовке скульптурного ансамбля-памятника, посвященного Победе советского народа над фашистской Германией. Первоначально предполагалось поместить в центре композиции величественную бронзовую фигуру Сталина с глобусным полушарием в руках. Главную фигуру ансамбля смотрели художники, скульпторы. Хвалили, восхищались. Но скульптор испытывал неудовлетворенность. И тут Вучетич вспомнил советских воинов, которые в дни штурма Берлина выносили из зоны огня немецких детей. Метнулся в Берлин, побывал в гостях у советских солдат, встречался с героями,

сделал зарисовки и сотни фотографий - и вызрело новое, свое решение: солдат с ребенком на груди. Вылепил фигуру воина метровой высоты. Под ногами его - фашистская свастика, в правой руке автомат, левая придерживает трехлетнюю девочку».

Пришла пора продемонстрировать оба проекта в Кремле. На первом плане - монумент вождя... Сталин устремил взгляд на вторую скульптуру. - А это что? - Вучетич поспешно снял пергамент с фигуры солдата. Сталин осмотрел его со всех сторон, скупно улыбнулся и сказал:

- Вот этого солдата мы и поставим в центре Берлина, на высоком могильном холме... Только знаете, Вучетич, автомат в руке солдата надо заменить чем-то другим. Автомат — утилитарный предмет нашего времени, а памятник будет стоять в веках. Дайте ему в руку что-то более символичное. Ну, скажем меч. Увесистый, солидный. Этим мечом солдат разрубил фашистскую свастику. Меч опущен, но горе будет тому, кто вынудит богатыря поднять этот меч. Согласны?

Строительство памятника в Берлине приравнивалось к заданию чрезвычайной важности. Работы по сооружению памятника воину-освободителю начались в 1947 году и продолжались больше трех лет. Мемориал занимает огромную площадь в 280 тысяч квадратных метров. Требовались тысячи кубометров гранита и мрамора. Вспоминает заслуженный строитель РСФСР Г. Кравцов: «Ко мне пришел изможденный немец, бывший узник гестапо. Он видел, как наши солдаты выбирают в развалинах зданий куски мрамора, и поспешил с радостным заявлением: ему известен в ста километрах от Берлина, на берегу Одера, потайной склад гранита. Он сам разгружал камень и чудом избежал расстрела... И эти груды мрамора, оказывается, по заданию Гитлера были припасены для

строительства памятника победы...над Россией. Вот ведь как получилось...»

При штурме Берлина погибли 20 тысяч советских воинов. В братских могилах мемориала в Трептов-парке, под старыми платанами и под курганом главного монумента, покоятся более 5 тысяч солдат.

Вспоминает Н. И. Масалов: «О памятнике в Трептов-парке я узнал случайно. Спички в магазине купил, на этикетку глянул. Памятник воину-освободителю в Берлине работы Вучетича. Вспомнил, как он делал с меня набросок. Я никак не подумал, что в этом памятнике запечатлен тот бой за рейхстаг. Потом уж узнал: рассказал скульптору о случае на Ландверканале маршал Советского Союза Василий Иванович Чуйков».

После демобилизации Николай Масалов вернулся в родные места. Счастливой оказалась судьба сыновей деревенского кузнеца - всех четверых дождался с фронта. И не было, наверное, в жизни Анастасии Никитичны Масаловой хлопот более радостных, чем в тот памятный день. Как и было задумано, на стол был водружен праздничный пирог. Николай Масалов пробовал сесть за рычаги трактора - не получилось, сказались фронтовые раны. Стоило проработать час-другой на тракторе, как в голове начинала ворочаться непереносимая боль. Врачи порекомендовали сменить профессию. Однако Николай Масалов не мыслил себя без «железного коня», без крестьянского труда, вернуться к которому он мечтал всю войну. Часто вспоминались ему родные нивы, где в жаркую страду работал до пота.

Много профессий перепробовал солдат, прежде чем нашел дело по душе. После переезда в Тяжин Николай Иванович стал работать в детском саду завхозом. Здесь он снова почувствовал себя нужным, сразу сумел найти с малышами

общий язык. Наверное, потому, что очень любил ребятишек, по-настоящему любил. И они это чувствовали.

В середине 60-х годов к Масалову в одночасье пришла известность. О нем рассказывали в центральных советских газетах и журналах, а также в зарубежных средствах массовой информации. Тогда же советские и германские кинематографисты сняли полнометражный документальный фильм «Парень из легенды». В канун 20-летия победы Н. И. Масалов впервые после войны побывал в столице Германской Демократической Республики. Тогда бронзовый памятник и его прототип впервые свиделись воочию.

В 1969 году ему была вручена грамота почетного гражданина Берлина. Николай Иванович много ездил, выступал, принимал журналистов из разных точек земного шара. Николай Иванович не считал спасение немецкой девочки подвигом. Он был убежден, что так поступил бы каждый советский солдат.

В июле 1984 года у Николая Ивановича Масалова побывали выпускники факультета журналистики из Берлинского университета, супруги Луц и Сабина Декворт. Тогда им удалось осуществить свою давнюю мечту - взять интервью у легендарного русского солдата. Немецкие комсомольцы пытались разыскать девочку, спасенную Николаем Масаловым в последние часы войны. «Разыскивается девочка с памятника» - под таким заголовком в июле 1964 года в воскресном выпуске молодежной газеты «Юнге вельт» была опубликована целая страница о подвиге Николая Масалова. Журналисты обратились к населению за помощью в розыске девочки, спасенной советским солдатом. Все центральные газеты ГДР, а также многие местные издания поместили сообщения о розыске, объявленном «Комсомольской правдой» и «Юнге вельт». Со всех концов республики в адрес газеты шли письма... Детей, обязанных русским парням своим спасением,

было очень много. Немецкая журналистка Б. Цайске рассказывала, что тогда откликнулись 198 человек, которых спасли от голода, холода и пуль советские солдаты только в Берлине.

В Берлине, в Трептов-парке, на пьедестале стоит русский солдат в плащ-палатке, сброшенной на плечи, гордо вскинув чубатую голову. Под его ногами поверженные обломки фашистской свастики. В правой руке его зажат тяжелый обоюдоострый меч, а на левой руке уютно устроилась маленькая девочка, доверчиво прильнувшая к груди солдата. Этого воина знает весь мир, память о нем жива и поныне. А это значит, что подвиг, отлитый в бронзу, будет служить достойным примером грядущим поколениям.

Николай Масалов не любил рассказывать о своих подвигах. При жизни мало кто знал, какие уникальные материалы хранятся в личном архиве солдата: награды, фотографии, грамоты, книги, альбомы, письма, открытки, журнальные и газетные статьи. После смерти Николая Ивановича, его дочь Валентина передала бесценное наследие в пресс-службу администрации Тяжинского района.

Эти и многие другие материалы были использованы при работе над книгой «Человек из легенды».

*Костюнин О. В. Человек из легенды // Советская Россия. –  
№ 60-61 (12679) - 30 апреля 2005 г.  
URL: [http://www.sovross.ru/old/2005/60/60\\_3\\_3.htm](http://www.sovross.ru/old/2005/60/60_3_3.htm)  
дата обращения 27.04.2015 г.*

## **В Сибири не было войны**

*В Сибири не было войны,  
В ее селеньях враг не рыскал,  
Но сколько все же белизны  
В ее кудрях от обелисков.*

*Не осквернял ее дорог  
Сапог, подкованный на Рейне,  
Эвакуации поток  
Переполнял ее деревни.*

*Фашист, кровавых рук не мыл  
В ее воде, но в зорях звонких  
Казался алым ржавый ил,  
Когда вез катер похоронки.*

*Разрывов бомб не знал кедрач,  
Он тишину ночами слушал,  
Лишь новых вдов высокий плач  
Набатом отзывался в душах.*

*Берез сибирских белизны  
Не рвали пули и снаряды,  
Но все же падали они -  
Из них готовили приклады.*

*Не знали женщины штыков,  
Траншеи рыть не приходилось -  
Валили лес за мужиков  
И сами в снег без сил валились.*

*Не очернялся свод небес  
Завесой гари сел сожженных:*

*Он опирался, как на лес,  
На дым заводов оборонных.*

*Не жгло пожаром нив ржаных,  
Их в срок косили внуки, деды,  
Но хлеба не было у них -  
Все шло для фронта, для Победы.*

*Сибирский луг красив вдвойне:  
Цветы - мечты, а жизнь, в них тропка...  
Но, словно память о войне  
Цветет над лугом кровохлебка...*

*В. Роскошных, г. Томск*

**«У каждого был свой участок боя ...»  
Сценарий конкурсно-познавательной программы  
по истории Великой Отечественной войны**

*Тиунова Т. Е., учитель истории  
МОУ Гимназия № 29 г. Томска*

Сценарий конкурсно-познавательной программы предназначен для учащихся 6-8 классов и посвящен ратной и трудовой славе томичей в годы Великой Отечественной войны. Программа состоит из 6 раундов (страниц):

- Страница 1. «В трагическом 41-ом»;
- Страница 2. «Победа ковалась в тылу»;
- Страница 3. «Кто был для фронта мал»;
- Музыкальная страница;
- Страница 4. «Улица имени героев»;
- Заключительная страница.

Программа включает десять заданий и конкурсов, в том числе домашнее задание о промышленных предприятиях, эвакуированных в Томск в годы войны.

Оборудование:

1. Оформление доски «У каждого был свой участок боя»;
2. Плакат «Родина-мать зовет»;
3. Видеофильм «Сибиряки-герои»;
4. Портреты томичей-героев Советского Союза;
5. Позывные «Внимание, говорит Москва» (слова Ю. Левитана);
6. Фонограмма «Песни военных лет»;
7. Экспозиции:
  - а) книги о Томске военной поры;
  - б) «Война в истории моей семьи» (фотографии, письма, награды).
8. Название страниц программы.
9. Листы ответов.

Цель мероприятия: Изучение истории Отечества сквозь призму региональной истории.

Задачи:

1. Программа направлена на изучение боевого пути томских воинских соединений, ратной славы томичей и трудового подвига в годы Великой Отечественной войны.
2. Программа дает возможность учащимся показать свои знания, умения, навыки, способствует развитию самостоятельности, сплочению коллектива.

Подготовительный этап. В течение двух месяцев команды классов изучают боевой путь томских дивизий, знакомятся с воспоминаниями томичей – участников войны и тружеников тыла и с песнями военных лет (на уроках музыки),

подготавливают материал для экспозиции «История войны в истории моей семьи».

Интеллектуальная конкурсно-познавательная программа «У каждого был свой участок боя ...» посвящена страницам истории нашего города в годы Великой Отечественной войны. В программе участвуют учащиеся классов, ведущие и члены жюри.

### Страница 1. «В трагическом 41-ом»

*На фоне музыки «Довоенный вальс» (музыка П. Аедоницкого, слова Ф. Лаубэ)*

**Ведущий 1.** 22 июня 1941 года в Томске выдался необыкновенно теплым и солнечным днем. Выпускники расходились по домам после бессонной ночи выпускного бала, а горожане спешили на отдых в живописные места: в городской сад, на Басандайку, в Дачный городок.

**Ведущий 2.** Тот самый длинный день в году  
С его безоблачной погодой  
Нам выдал общую беду  
На всех: на все четыре года.  
Она такой вдавила след  
И стольких наземь положила,  
Что двадцать лет и тридцать лет  
Живым не верится, что живы.

К. Симонов

*Звучит аудиозапись позывных Москвы:* «Внимание! Говорит Москва. Работают все радиостанции Советского Союза... Сегодня в 4 часа утра без предъявления каких-либо претензий, без объявления войны германские войска напали на нашу страну, атаковав нашу границу во многих местах и подвергнув бомбежке со своих самолетов наши города... Красная армия и весь наш народ поведут Отечественную войну за родину, за

честь, за свободу. Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!».

**Ведущий 3.** Вечером того же дня, казалось, весь город собрался на митинг на площади Революции (сейчас площадь Новособорная), чтобы, как писала газета «Красное знамя», дать клятву: «Будем самоотверженно трудиться на своем посту, обеспечим всем необходимым армию и, если потребуется, с оружием в руках встанем на защиту своей Родины».

**Ведущий 4.** В 1941 году в Томске было сформировано 3 стрелковых дивизии: 166-я, 19-я и 79-я. Боевое крещение томичи получили в битвах за Москву.

*Видеофрагмент «О воинах-сибиряках в боях под Москвой»*

### **Вопрос 1 тура:**

Подчеркните название дивизии, сформированной в Томске, которая первой ушла на фронт и участвовала в Московской битве. *(Отвечают в течение 30 секунд, на фоне мелодий военных лет. Собрать листы ответов.)*

Правильный ответ. В жестоких боях за Москву почти полностью погибла, выполнив свой долг и сохранив честь, 166-я дивизия.

**Блицтурнир.** (Команды получают вопросы в соответствии с вытянутым номером. Правильный ответ – 1 балл).

1. В ноябре 1941 года из Томска на фронт отбыла 366-я дивизия. В составе второй ударной армии она вела бои в долине Смерти за Ленинград. За мужество, проявленное в боях, была удостоена звания «гвардейская» и переименована. О какой дивизии идет речь?

*(Правильный ответ: 19 гвардейская дивизия)*

2. Одна из улиц Томска носит имя 79 гвардейской дивизии. С какой битвы Великой Отечественной войны начала свой путь 79-я гвардейская дивизия?

*(Правильный ответ: со Сталинградской битвы)*

3. В боях за Сталинград погибло 2,5 тысячи сибиряков. 79-я гвардейская дивизия с боями освобождала земли Дона, Украины, участвовала в форсировании Днепра, в освобождении Польши. Где завершила свой путь 79-я гвардейская дивизия?

*(Правильный ответ: День Победы дивизия встретила в Берлине).*

Подведение итогов 1 тура.

### **Страница 2. «Победа ковалась в тылу»**

**Ведущий 1.** Долгих 1418 дней наша страна шла к победе. Победа ковалась не только на фронте, но и в глубоком тылу. Велик был вклад томичей, вчерашних домохозяек, подростков, студентов, вставших за станки на смену ушедшим на фронт рабочим.

**Ведущий 2.** Наш город за годы войны принял около 40 предприятий и 50000 человек, эвакуированных с оккупированной врагом территории. Что значило принять и разместить эвакуированные предприятия городу с населением 150000 человек практически при полном отсутствии транспорта?

**Ведущий 3.** Вспоминает рабочий Фарстов: «В декабре 1941 года на станцию Томск-2 прибыло 110 вагонов оборудования двух московских заводов «Москабель» и «Электропровод», а в распоряжении всего одна машина (полуторка). Что делать, если только одни сушильные котлы весили до 100 тонн? Пробовали возить на санях, запряженных лошадьми: не получается: груз крупногабаритный. И придумали. Взяли 6-метровые стальные листы, просверлили в них дыры для железных крюков, на крюки нацепили постромки, и получились, как шутили, ковры-самолеты. Пошел по улице Вокзальной до площади Соляной невиданный транспорт: 15-20 человек, впрягшись в перевозочные постромки, тащили листы с оборудованием.

**Ведущий 4.** Так возрождался один из ведущих заводов современного Томска – «Сибкабель», а через 4 месяца он выдал первую продукцию, необходимую военной технике связи фронта – кабель.

**Ведущий 5.** Ученица 6-го класса школы № 8 города Томска Фалеева Тania в 1942 году написала такие стихи:

В боях упорных мы не бьемся сами,  
Не слышим взрывов, грохота гранат,  
Но мы в тылу рабочими руками  
Бойцам готовим хлеб и автомат.  
Война трудна, но уж близка победа,  
Уж злобный враг попятился назад.  
Остановился, нефти не отведав,  
И зубы обломал об Сталинград.

### **Задания 2 тура:**

1. Назовите в течение трех минут как можно больше предприятий нашего города, выпускавших для фронта военную продукцию. *(Чем полнее перечень, тем выше результат).*
2. Домашнее задание: каждая команда знакомит аудиторию с собранной информацией о работе одного из томских предприятий в годы войны. (Оценивается как объем информации, так и умение в течение трех минут четко и логично изложить материал). Домашнее задание оценивается от 1 до 3 баллов.

Подведение итогов 2 тура.

### **Страница 3. «Кто был для фронта мал»**

**Ведущий 1.** Детство – самая счастливая и беззаботная пора почти для каждого ребенка. В годы войны дети оказались в особом положении: страна должна была в первую очередь накормить не слабых, а сильных – тех, кто ушел на фронт, кто встал к станку. **Ведущий 2.** Но дети не стали помехой. В годы

испытаний они подставили свои слабые, неокрепшие плечи. На них легла тяжелая ноша войны. Вот лишь несколько фрагментов воспоминаний, радиосообщений, отчетов органов образования о военном детстве.

**Ведущий 3.** «Отца на фронт взяли. Мне 10 лет. Брату Шурке – 8. Мы были босоногими и всегда голодными. Хлеба - 1200 грамм на троих, похлебка из крапивы. Ноги от голода пухли. Дома маме помогали, но помощь фронту – вот главное. Мы собирали лекарственные травы для госпиталя, который разместился на психбольнице. Ходили овощи убирать, картошку окучивать, копать. Сшили кисеты для махорки бойцам на фронт. А я всю войну думала: «вот кончится война, я куплю пряников и с холодной водой наемся их». (Из воспоминаний томички Темняковой Нины Александровны)

**Ведущий 4.** Из сообщения Томского радио о работе учащихся школы № 9 в Зырянском районе: «Два месяца девятиклассники работали на уборке сена, занимались жатвой, вязкой снопов. Ученица Кирсанова вязала по 520 снопов в день, значительно превышая норму, установленную для взрослых колхозников. В работах приняло участие 2763 школьника».

**Ведущий 1.** Из сообщения Томского радио: «Наши ученики понимают, какое значение для Красной Армии имеют лыжи. Вчера, 29 сентября, ребятами заготовлено из тальника и черемухи 3000 колец для лыжных палок».

**Ведущий 2.** «Учащиеся младших классов обходят усадьбы и квартиры и объясняют цель и значение сбора бутылок: они предназначены для борьбы с танками противника. 4800 бутылок собрали учащиеся школ Кировского района».

**Ведущий 3.** Из воспоминаний ветерана труда Томского ГПЗ-5 Евгения Квитковского: «В 15 лет я поступил работать на подшипниковый завод в ремонтно-механический цех учеником слесаря. 1942 год был особенно тяжелым: суровая зима, 11-

часовой день без выходных, спали в цеху, не раздеваясь. Реальностью тех дней стали лозунги: «Не уходи от станка, не выполнив задание», «Замени товарища, ушедшего на фронт». Здесь родились его стихи:

#### **Ведущий 4:**

Малым подростком с чумазым лицом  
Стал за токарным я чудо-станком.  
Смена за сменой проходят года,  
Мы за станком побеждали врага.  
Меч для победы завод создавал,  
С ним на фронтах наш солдат воевал.

Е. Квитковский

#### **Задание 3 тура:**

Укажите не менее пяти видов деятельности, которыми занимались дети военной поры, помогая фронту. *(Отвечают в течение трех минут на фоне мелодий военных лет)*

#### **Музыкальная страница.**

Фронтальная песня... Она звучала на перронах вокзалов, провожая солдата на фронт. Она звучала во время затишья на привалах, согревала солдатское сердце, вдохновляла, звала на подвиг. Знаете ли вы песни военных лет, сможете ли вы по мелодии вспомнить тексты фронтальных песен?

**Конкурс «Угадай мелодию»** включает следующие песни: «Эх, дорожка фронтальная», «Темная ночь», «В землянке», «Сережка с Малой Бронной», «День Победы», «Последний бой», «На безымянной высоте», «Огонек», «Катюша». (Мелодии играют по очереди для команд. 1 балл за каждую угаданную песню).

Подведение итогов 3 тура и музыкального конкурса.

#### **Страница 4. «Улица имени героев»**

**Ведущий 1.** В свои двадцать лет солдаты умели принимать решения, от которых зависело главное для каждого человека –

жизнь. Выпускнику Томского артиллерийского училища, старшему лейтенанту было всего двадцать два года. При форсировании Днепра батарея, которой он командовал, оказалась в окружении и... вызвала огонь артиллерии на себя. Оставив десятки трупов, противник откатился на прежний рубеж. На имя матери погибшего героя пришло письмо: «Уважаемая Агафья Михайловна, Ваш сын погиб смертью храбрых. Посылаю Вам грамоту о присвоении Вашему сыну звания Героя Советского Союза, как память о смерти героя, подвиг которого никогда не забудется нашим народом.» Напишите на листе ответов название улицы Томска, носящее имя этого героя. (Правильный ответ: улица Феоктиста Трифонова. На экране проецируется портрет Трифонова)

**Ведущий 2.** За его спиной было уже 8 боевых вылетов, когда в один из декабрьских боев 1941 г. за Ленинград загорелся самолет. Экипаж мог выбраться на парашютах, спастись ценой плена, но выбрал другое решение – направить горящий самолет на автоколонну с немецкими солдатами, похоронить под его обломками десятки гитлеровцев. В 1942 году всем членам экипажа, в том числе и нашему земляку, повторившему подвиг Н. Гастелло, было присвоено звание Героя Советского Союза. Его именем названа школа в Томске, в которой он учился, улицы в Санкт - Петербурге и Томске. Напишите в течение 30 секунд фамилию героя томича. (Правильный ответ: Иван Черных. На экране проецируется портрет героя)

**Ведущий 3.** Видеовопрос. Фрагмент из фильма «Сибиряки-герои». Со слов «подвиг Матросова повторили более 350 раз.» Вопрос: Кто из томичей повторил подвиг Александра Матросова? Листы ответов сдать жюри. Правильный ответ: Алексей Лебедев. (Портрет проецируется на экране) Он погиб в Словакии в 1945 году за 4 месяца до окончания войны. На его могиле обелиск. В память о нем - улица в Томске и стихи:

Малое Словацкое село  
Под певучим именем Бела,  
Видно было до войны бело  
От ромашек поле у села,  
Видно пели птахи у межи,  
Зазывая в светлый лес кого-то.  
Здесь вот отбивала рубежи  
В 45-ом русская пехота.  
Притаилось малое село:  
Что же будет? А было так:  
Чтоб рота шла вперед,  
Шагнул один без страха и вопросов  
И грудью задавил немецкий ДОТ,  
Как сделал это до него Матросов.  
А было так: освободив село,  
Пред ним в молчаньи замерли солдаты.  
Лежал простоволосо и светло  
Безусый мальчик. И была наградой  
Ему звезда в ночи. И тишина.  
Село Бела. Спасенные солдаты...  
Вот почему быстрее в 45-ом  
На целый миг закончилась война.

С. Заплавный

### **Заключительная страница.**

А что, если собрать, пусть мысленно, все мгновения, которые приблизили май 45 года? Вероятно, мгновения эти составили бы не час и не два, а много дней, бесконечно трудных, но сохранивших тысячи неповторимых человеческих жизней. Сегодня мы предприняли попытку, в течение урока перелистать страницы ратных дел томичей.

Для подведения итогов слово жюри.

*Выходят три ученика, у каждого в руках по Книге Памяти. На экране проецируется памятник участникам войны в Лагерном саду г. Томска.*

Первый чтец: В Сибири не было войны,  
В ее селеньях враг не рыскал,  
Но сколько все же белизны  
В ее кудрях от обелисков.

Второй чтец: 129 тысяч томичей ушло на фронт. 61 тысяча земляков не вернулось. Погиб почти каждый второй, отдав свою жизнь за нас. Мы не забудем об этом. В этих Книгах Памяти имена томичей, павших на полях сражения.

Третий: *(На фоне музыки «День Победы»)*

Их много не вернулось с поля боя,  
Они бесстрашно шли из боя в бой  
За мир, за небо вечно голубое  
Над этой вот вихрастой головой.  
Что видит он? Быть может, имя деда?  
Так помолчим минуту вместе с ним. *(Пауза)*  
Да, нелегко досталась нам Победа –  
Тем больше мы Победой дорожим.

Р. Артамонов

*(Мелодия становится громче)*

#### **Использованные источники:**

1. Все для фронта, все для Победы!: сборник воспоминаний тружеников тыла, посвященный 40-летию Победы советского народа над немецко-фашистскими захватчиками / [сост. А. П. Акаченко, И. А. Мизгирев] .— Новосибирск : Зап.-Сиб. кн. изд-во, 1985 .— 222 с.
2. Голубева Л. Заря. Коминтерн. Сибирь. / Л. Голубева, В. Лойше // Томск, 2000. – 89 с.

3. История названий томских улиц / [Г. Н. Старикова, Л.А. Захарова, Е.В. Иванцова и др.] ; [отв. ред. Г. И. Старикова ; фот.: С. С. Аванесов, Е. Астафьева, М. С. Бухтык и др.] .— [Изд. 2-е, доп. и испр.] .— Томск : D`Print, 2004 .— 401с. : ил.
4. Заплавный С. А. Рассказы о Томске / С. А. Заплавный ; [худож. А. Заплавный] .— Новосибирск : Западно-Сибирское книжное издательство, 1984 .— 407, [7] с. : ил.
5. Кто был для фронта мал: сборник документов и материалов / Архивное управление Администрации Томской области; Государственный архив Томской области; Центр документации новейшей истории Томской области; сост.: В. И. Марков, Л. Н. Приль, Б. П. Тренин; отв. ред. Б. П. Тренин.— Томск : Государственный архив Томской области: Центр документации новейшей истории Томской области, 2003 .— 421 с. : ил. — (Из истории земли томской)
7. Люби и знай свой город и край. – Томск, 2004. – 389 с.
8. Томск от А до Я [Текст]: краткая энциклопедия города / ред. Н. М. Дмитриенко; Томский государственный университет, Государственный архив Томской области, Администрация г. Томска, Томская городская Дума. - Томск : Издательство научно-технической литературы, 2004. - 438 с. : портр, фото.
9. Томская область. Исторический очерк под ред. д. ист.наук В. П. Зиновьева. – Томск: Издательство ТГУ, 1994.
10. Герасимов В. «Уходил на войну сибиряк...»: [60 лет победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов] / В. А. Герасимов.— Томск : Томское книжное издательство, 2005 .— 231 с. : ил.

*Тиунова Т. Е. Сценарий внеклассного мероприятия по истории «У каждого был свой участок боя...»*  
*URL: <http://sob.znate.ru/docs/70/index-21052.html>*  
*(дата обращения 23.03.2015)*

*В Сибири не было войны,  
Но бесконечны павших списки.  
В Сибири не было войны,  
Но в каждом парке обелиски.  
Сибирь, кормившая страну,  
Ждала нас, мучась и печалась.  
Из ста, ушедших на войну,  
Всего лишь трое возвращались.  
В Сибири не было войны,  
Но ширилась Сибирь полками.  
И лучших воинов страны  
С тех пор зовут сибиряками.*

**И. Краснов**

## **История военных лет в названиях томских улиц**

*Глухова Полина, Волошина Евгения  
Руководитель: Видяпина Светлана Анатольевна,  
ОГБОУ СПО «Томский коммунально –  
строительный техникум», г. Томск*

Патриотизм - одно из наиболее глубоких человеческих чувств, закрепленных веками и тысячелетиями. Под ним понимается преданность и любовь к своему Отечеству, к своему народу, гордость за их прошлое и настоящее, готовность к их защите. Патриотизм не заложен в генах, это не природное, а социальное качество и потому не наследуется, а формируется.

2015 год пройдет под знаком 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Великая Отечественная война – особая страница в истории нашей страны и нашей области. Из Томской

области ушли на фронт 129 183 человека, не вернулось 57 934. Погиб почти каждый второй.

Сегодня молодое поколение далеко от тех страшных 1418 дней и ночей. И не все, к сожалению, знают исторические события Великой Отечественной войны, полководцев, героев. В Томске, как и в любом другом российском городе, значительная часть улиц носит имена выдающихся людей. Мы, современная молодежь, не знаем историю улиц, на которых проживаем или учимся, не владем информацией о военных подвигах наших земляков.

В течение января - февраля этого года мы работали над краеведческим проектом «История военных лет в названиях Томских улиц». Цель проекта: изучение истории Отечества сквозь призму региональной истории и сбор краеведческого материала для создания и проведения заочных экскурсий по улицам, названия которых связаны с героями Великой Отечественной. В процессе работы над проектом мы посетили музеи «Боевой славы» школы № 34 и школы № 4 им. И. Черных, также мы работали в краеведческом зале областной библиотеки им. А. С. Пушкина с газетами - первоисточниками

Наш Томский коммунально – строительный техникум расположен на улице, которая носит имя 79 Гвардейской дивизии. Решением Томского горисполкома 16 февраля 1972 года одной из новых улиц Томска было присвоено имя 79-ой Гвардейской дивизии в память о героических подвигах и боях, сражавшихся в ее составе на полях Великой Отечественной войны.

### **Томичи – герои**

Стоит в берлинском Трептов-парке советский солдат освободитель, прижимает к груди ребенка и могучей рукой рубит мечом ненавистную свастику. Этот бронзовый солдат –

символ всей нашей армии, всего советского народа. Но есть конкретный солдат и конкретная девочка, спасенная этим солдатом в последние часы перед Победой. Этот подвиг описан в десятках книг, и он послужил скульптору Евгению Вучетичу в качестве художественного образа Победы.

Солдат же этот – **Николай Иванович Масалов**, сибиряк, знаменщик 220-го полка 79-й гвардейской дивизии, ушедшего на фронт из Томска.

Вот как вспоминает Василий Филиппович Казак радист 79 гвардейской дивизии, как солдат томской дивизии спас немецкую девочку: «Между нами и немцами был какой-то канал с мостом через него. Мост был пристрелян с обеих сторон, подобраться к нему было невозможно. А под мостом плачет ребенок. Наш сержант Масалов говорит: «Ребята, прикройте». И пополз. Никто не стрелял. Масалов дополз, взял ребенка и пополз обратно. И тут немцы открыли по нему огонь. Мы из всех видов оружия открыли огонь по немцам, подавили их. А меня до сих пор терзает вопрос: почему немцы не стреляли, когда он туда полз, а стали стрелять, когда он пополз обратно?»

Н. И. Масалов прожил всю свою жизнь в родном поселке Тяжин Кемеровской области. В декабре 2001 года на 79-м году жизни он скончался и похоронен на местном кладбище. А в центре Тяжина еще при жизни солдата был установлен такой же памятник, как в Третьков-парке, только гораздо меньших размеров. И цветы возле него всегда есть. Живые...

Подвиг Николая Гастелло повторил экипаж бомбардировщика, в состав которого входил томич **Иван Сергеевич Черных**. 18 апреля 1949 года одна из улиц Томска, расположенная в Октябрьском районе, была названа в честь героя Ивана Черных.

16 декабря 1963 г. в школе № 4 состоялось торжественное открытие зала имени И. С. Черных, где было собрано 29

фотографий, документы, письма. А 16 декабря 1964 г. состоялось открытие музея, где было выставлено уже 86 экспонатов. И сегодня музей томского летчика хранит дух подвига. В экспозиции собраны личные вещи Героя, переданные его матерью, а также макет дома, в котором жил Иван, стоявшего по улице Петропавловской № 39.

Во время атаки самолет экипажа Черных был подбит вражескими снарядами и загорелся. Пилот, чтобы сбить пламя, начал делать крутые виражи, бросать самолет из стороны в сторону. Не помогло. Для спасения своих жизней у экипажа оставался один выход: выброситься с парашютами над территорией, занятой врагом, а значит сдаться в плен. И трое комсомольцев отвергли этот вариант. Пылающий бомбардировщик устремился вдоль вражеской колонны.

Экипаж мог еще отвернуть в сторону от скопления вражеских войск. Но летчики приняли другое решение. Никто не знает, как они его обсуждали и принимали. Радио молчало, и командир группы Солдатов не слышал их голоса. Видно, сердца комсомольцев Ивана Черных и Назара Губина, коммуниста Семена Косинова бились в одном ритме, мысли работали в одном направлении. Может быть, они вспомнили тот день, когда на аэродроме у своего самолета читали сообщение о подвиге экипажа Николая Гастелло, вспомнили, о чем говорили тогда. Никто этого не знает. Фактом стало то, что все трое продолжали выполнять боевое задание.

Командир группы видел, что летчик уже с трудом управляет бомбардировщиком. Вот он увеличил скорость, обогнал ведущего и устремился к скоплению техники и войск на дороге. Какой нужно обладать волей, чтобы так твердо держать горящий самолет на боевом курсе, на последнем боевом! Иван Черных знал, что делает, и руки его, крепко державшие штурвал самолета, не дрогнули.

Бомбардировщик шел строго над дорогой. Высота все меньше и меньше... В этот момент горящий бомбардировщик резко пошел вниз и, словно огненный метеор, на полной скорости врезался в колонну вражеских машин. Над дорогой взметнулось пламя взрыва. Гордые советские соколы, отважные патриоты Иван Черных, Семен Косинов и Назар Губин нанесли свой последний удар по фашистским захватчикам и погибли смертью героев. Им было тогда по 23 года.

19 ноября 1943 года в боях за Днепр у города Речица погиб сибиряк, Герой Советского Союза **Феоктист Андреевич Трифонов**. В его честь названа одна из улиц нашего города. Герою было всего 22 года.

В районной газете «Советский север» (г. Колпашево) мы познакомились с материалом ветерана педагогического труда Пановой Антонины Ивановны, в основу которого легли воспоминания Ольги Михайловны Вахониной (Карпачевой), одноклассницы Феоктиста Трифонова.

На фотографии выпускников школы 1940 года в первом ряду слева – Феоктист. Черные, похожие на крылья птицы, брови подчеркивают открытый взгляд умных глаз. Он и был такой: умный, честный, прирожденный лидер. Лучший лыжник школы, по субботам и воскресеньям он бежал на лыжах не дистанцию соревнований - спешил в Новоильинку, в родительский дом.

Новоильинка – «малая Родина» Феоктиста. Здесь он появился на свет в 1921 году, самым младшим в семье, где было четверо парней и две дочери. Всех шестерых детей родители с малых лет приучали к труду. Герой с детства представляется могучим богатырем. Феоктист Трифонов богатырем не выглядел. Обыкновенный парень, среднего роста, но волевой и сильный.

В школу он пошел с 8 лет. Четыре класса закончил в Новоильинке, а дальше шесть лет учился в Колпашеве, в школе № 1, что стояла на берегу Оби. Жил он в Колпашеве у взрослой сестры. Эти обстоятельства и данное родителями воспитание сделали Феоктиста ответственным и самостоятельным. Кстати, он единственный из парней – комсомольцев был тогда пионервожатым. Любил возиться с младшими школьниками, и они за ним ходили гурьбой. С ними шел Феоктист зимой на лыжах на левый берег Оби: там катались с горок так, что дух захватывало.

Довелось ему вернуться с войны, наверное, было бы у Феоктиста много детей – очень он их любил. Доброта, трудолюбие, самостоятельное мышление, организаторские способности делали его центром притяжения в школе. Феоктиста уважали и учителя, и ученики, маленькие и большие. Друзья занимались спортом, много читали, увлекались фотоделом. У Феоктиста Трифонова были на груди все спортивные значки того времени: «Ворошиловский стрелок», ГТО, ПВХО.

В школе его избирали председателем ученического комитета. И это был действительно лидер, умел со всеми поговорить: кого-то убедить, а кого-то пристыдить. И организовать дело хорошо умел. При всем этом Феоктист Трифонов серьезно размышлял о служении Родине, поступил в Томское артиллерийское училище. Осенью он пишет в родную школу письмо: рассказывает о своей учебе, обращает особое внимание на сознательную дисциплину, которую надо воспитывать каждому в себе со школьной скамьи.

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Феоктист Трифонов заканчивает ускоренный курс артучилища, но его желание поскорее попасть на фронт и бить врага не сбылось: служить пока приходится на Дальнем Востоке. В

действующую армию он направляется только в апреле 1943 года – командиром батареи в 12-й артиллерийской дивизии. В том же году он совершил свой подвиг.

Письма Феоктиста родным и землякам многое говорят о его чувствах, о пережитом на фронте. Одно из них было опубликовано в газете «Советский Север» 4 декабря 1943 года под заголовком «Трудом бейте врага!». Феоктист Трифонов сообщает, как радостно встречают освободителей жители, находившиеся под игом гитлеровских оккупантов. А после увиденного на освобожденных территориях – разрушенные города, сожженные села, убитые фашистами советские люди, «появляется одно стремление – быстрее вперед, отомстить гитлеровским собакам за все их злодеяния». Письмо кончается призывом: «Товарищи нарымчане! Недалек час нашей победы! Трудитесь, не жалея сил. Общими усилиями быстрее добьем врага».

Трифонов с боями дошел от Курской дуги до Днепра, отличился при форсировании реки. Свой главный подвиг Феоктист Трифонов совершил в ходе битвы на Днепре 18 ноября 1943 года. Он первым переправился на правый берег и, невзирая на ожесточенный автоматный и пулеметный огонь фашистов, устроил наблюдательный пункт на небольшой возвышенности. Установив телефонную связь с левым берегом, корректировал огонь всего дивизиона, помог пехоте отбить контратаки врага и закрепиться на плацдарме.

Когда была налажена временная переправа, на правый берег перевезли орудия и вновь начали бить врага. 19 ноября 1943 года старший лейтенант Трифонов находился на передовом наблюдательном пункте на Днепровском плацдарме в районе деревни Романовка. После мощной артподготовки, фашисты силою до 2-х рот при поддержке танков и самоходок перешли в контратаку.

И. Кузнецов в книге «Золотые звезды» пишет: «Наша пехота некоторое время сдерживала врага, но затем вынуждена была отойти к опушке леса. Наблюдательный пункт Трифонова оказался впереди пехоты». Фашистские автоматчики стали обходить НП, сжимая кольцо окружения. Враг яростно рвался вперед, беря в «клещи» наблюдательный пункт. Тогда Трифонов по телефону вызвал огонь батареи на себя. Раздались мощные взрывы снарядов. Фашистские автоматчики, оставив трупы убитых, в панике бежали. Но вскоре, оправившись от огневого удара, опять пошли в атаку. И вновь по сигналу старшего лейтенанта открыла огонь его батарея. Гитлеровцы понесли большие потери и откатились на прежний рубеж. В последнюю минуту неравного боя старший лейтенант Трифонов осколком снаряда был сражен... Ему было 22 года. Похоронен томич в братской могиле в белорусском городе Речица.

24 декабря 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм старшему лейтенанту Феоктисту Андреевичу Трифонову было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза с награждением орденом Ленина.

В ответ на его гибель земляки – нарымчане собрали 710 тысяч рублей на постройку самоходных артиллерийских установок имени Феоктиста Трифонова. И он как бы продолжал жить, громя врага. Он живет и теперь в улицах Колпашево, Томска, Речицы, названных его именем. В городе Томске и на здании школы в селе Новоильинка, где учился Герой, установлены мемориальные доски. Бюст Героя установлен в родном селе.

В результате кропотливой поисково – исследовательской работы был собран богатый краеведческий материал, который объединен в виртуальную экскурсию «Героические страницы

томичей». Мы считаем, что молодое поколение должно знать о славных подвигах и победах, которые были одержаны в жестоких боях нашими дедами и прадедами, о потерях, которые советский народ понес во время Великой Отечественной войны. Это очень важно, потому что мы, молодые граждане России, являемся наследниками победителей.

### **Список литературы:**

1. Бурмотов Г. Уходили на фронт томичи. / Г. Бурмотов // Красное знамя. - 2005. - 26 марта. - С. 5:фото
2. Германович В. Мать героя. / В. Германович // Красное знамя.-1950.-16 декабря
3. Горелик И. Сибирский Гастелло. / И. Горелик // Красное знамя. - 1942. - 22 февраля. - С. 2. фотопортрет
4. Гусева Л. Полет в бессмертие: 35 лет бессмертному подвигу. / Л. Гусева // Красное знамя. - 1976. - 30 декабря
5. Дергунов М. Подвиг Ф.Трифонова. / М. Дергунов // Красное знамя. - 1960. - 16 июля
6. Закидин В. В память о герое – земляке. / В. Закидин // Советский север. - 1965. - 2 ноября
7. Золотые звезды томичей. библиограф. указ. /ТОУНБ им. А.С. Пушкина, ист.- краевед.отд., авт.- составитель А.В. Яковенко.-2-е изд., перераб. и доп.-Томск: «Ветер». - 2009
8. История названий Томских улиц. Изд.2-е доп. Отв.ред. Г.Н. Старикова. - Томск: Издательский дом «D, Print». - 2004. - 401 с.
9. Ключихина О. Гордимся именем героя. / О. Ключихина // Советский север. - 1998. - 22 апреля
10. Колеватов Н. Марка с портретом героя – земляка. / Н. Колеватов // Кировская правда - 1972. - 29 ноября
11. Кузнецов И. Золотые звезды. Томичи – герои Советского Союза. / И. Кузнецов - Томск, «Книжное издательство». - 1987

12. Кулаков А. Там сгорели сердца патриотов. / А. Кулакова // Красное знамя. - 1991. - 3 декабря
13. Лебедев Г. Земляки помнят. / Г. Лебедев// Кузбасс - 1971. - 24 декабря
14. Левин Л. Погибаем за Родину. / Л. Левин // Красное знамя. - 1988. -6 сентября
15. Марченко А. Именем героя – сибиряка. / А. Марченко // Красное знамя. - 1974. - 9 января
16. Мищенко М. Память о героях священна. / М. Мищенко // Красное знамя. - 1966.- 3 сентября. - С.4: фото
17. Муравьева Л. В. Улицы героев Советского Союза Ф. Трифонова и М. Джалиля (мини – экскурсия). / Л. В. Муравьева //Моя малая родина: из истории Заистока): сб. материалов.- Томск, 2002. - Вып. 2. - с.76-77
18. Памятник И. Черных. // Красное знамя. - 2006. - 10 мая
19. Панова А. Он с нами. / А. Панова // Советский север. - 2000. - 14 декабря
20. Провинциальные хроники. Томск 1941-1945 годов. - Томск: издательство «Курсив». - 2005
21. Свирский Г. Легенда и четыре майора: о подвиге летчиков И. Черных, Н. Губина, С. Касимова, В. Шнейн / Г. Свирский // Комсомольская правда. - 1966. - 16 января
22. Томск в судьбе героев. Краткий библиограф. справочник героев Советского Союза и кавалеров ордена Славы I степени. /Авт. - составитель - Морокова Н.Б. - Томск. - 2010
23. Указ о присвоении звания Героя Советского Союза летчикам военно – воздушных сил. // Правда. - 1942. - 17 января

### **Интернет – ресурсы**

1. 79 стрелковая дивизия [Электронный ресурс] URL: <http://www.okorneva.ru>. (дата доступа: 25.01.2015 г.)

2. 79 стрелковая дивизия. [Электронный ресурс] URL: <http://www.polk.ru>. (дата доступа: 25.01.2015 г.)
3. 79 стрелковая дивизия. [Электронный ресурс] URL: <http://gruzdoff.ru>. (дата доступа: 25.01.2015 г.)
4. От Томска до Берлина: боевой путь Томских дивизий. [Электронный ресурс] URL: <http://tomsk-novosti.ru>. (дата доступа: 25.01.2015 г.)
5. Боевой путь сибирских дивизий в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]: URL: <http://www.reeer.us>. (дата доступа: 03.02.2015 г.)
6. 79 стрелковая краснознаменная дивизия [Электронный ресурс] URL: <http://79sd.ru>. (дата доступа: 03.02.2015 г.)

*Глухова П., Волошина Е. История военных лет в названиях томских улиц. [Электронный ресурс]: URL:*

*<http://исторический-сайт.рф1.html>*

*Дата обращения: 03.04.2015 г.*

## **Перед наступлением**

*Метров двести - совсем немного -*

*Отделяют от нас лесок.*

*Кажется, велика ль дорога?*

*Лишь один небольшой бросок.*

*Только знает наша охрана -*

*Дорога не так близка.*

*Перед нами – «ничья» поляна,*

*А враги - у того леска.*

*В нем таятся фашистские дзоты,*

*Жестким снегом их занесло.*

*Воронены пулеметы  
В нашу сторону смотрят зло.*

*Магазины свинцом набиты,  
Часовой не смыкает глаз.  
Страх тая, стерегут бандиты  
Степь, захваченную у нас.*

*За врагами я, парень русский,  
Наблюдаю, гневно дыша.  
Палец твердо лежит на спуске  
Безотказного ППШа.*

*Впереди - города пустые,  
Нераспаханные поля.  
Тяжко знать, что моя Россия  
От того леска не моя...*

*Посмотрю на друзей гвардейцев:  
Брови сдвинули, помрачнев,-  
Как и мне, им сжимает сердце  
Справедливый, священный гнев.*

*Поклялись мы, что встанем снова  
На родимые рубежи!  
И в минуты битвы суровой  
Нас, гвардейцев, не утрашит*

*Ливень пуль, сносящий пилотки,  
И оживший немецкий дзот...  
Только бы прозвучал короткий,  
Долгожданный приказ: «Вперед!»*

**Борис Богатков**



**Борис Андреевич Богатков** родился в сентябре 1922 года в Ачинске (Красноярский край), учился в Красноярске, Новосибирске. В 1940 году Богатков приехал в Москву. Работал проходчиком на строительстве метрополитена и учился на вечернем отделении Литературного института им. Горького.

С начала Великой Отечественной войны Борис Богатков в армии. При налете фашистской авиации был тяжело контужен и демобилизован по состоянию здоровья. В 1942 году вернулся в Новосибирск. Здесь печатался в местных газетах и упорно добивался возвращения в армию. После длительных хлопот Богаткова зачисляют в Сибирскую добровольческую дивизию (впоследствии 22-я Сибирская Гвардейская стрелковая дивизия).

На фронте командир взвода автоматчиков старший сержант Богатков продолжает писать стихи, сочиняет гимн дивизии. 11 августа 1943 года в бою за Гнездиловскую высоту (в районе Смоленск - Ельня) Богатков поднимает в атаку автоматчиков и во главе их врывается во вражеские окопы. В этом бою Борис Богатков пал смертью храбрых. Его имя навечно занесено в списки дивизии, его автомат передавался лучшим стрелкам взвода.

В Новосибирске именем Бориса Богаткова названа одна из крупнейших улиц города, имя поэта присвоено школе и районной библиотеке, установлен памятник. В Омске в 2010 году на Аллее литераторов установлен памятный камень шестерым поэтам-фронтовикам, в числе которых Б. Богатков и Г. Суворов.

\*\*\*\*

*Еще утрами черный дым клубится  
Над развороченным твоим жильем,  
И падает обугленная птица,  
Настигнутая бешеным огнем.*

*Еще ночами белыми нам снятся,  
Как вестники потерянной любви,  
Живые горы голубых акаций  
И в них восторженные соловьи.*

*Еще война. Но мы упрямо верим,  
Что будет день – мы выпьем боль до дна.  
Широкий мир нам вновь откроет двери,  
С рассветом новым встанет тишина.*

*Последний враг. Последний меткий выстрел.  
И первый проблеск утра, как стекло.  
Мой милый друг, а все-таки как быстро,  
Как быстро наше время протекло!*

*В воспоминаньях мы тужить не будем.  
Зачем туманить грустью ясность дней?  
Свой добрый век мы прожили, как люди,  
И для людей.*

**Георгий Суворов**

**Георгий Кузьмич Суворов** родился в Красноярском крае. В начале Отечественной войны служил в прославленной Панфиловской дивизии. В бою под Ельней был ранен. В одной из гвардейских частей, оборонявших Ленинград, он командовал взводом противотанковых ружей. Замечательный поэт, храбрый воин-сибиряк, гвардии лейтенант Георгий Суворов погиб в дни наступления, при переправе через Нарову, 13 февраля 1944 года.

## Сибиряки – гвардейцы. Викторина

*Составитель: Корешкова Людмила Дмитриевна  
Томская областная детско-юношеская библиотека*

1. Какому нашему земляку, повторившему подвиг Николая Гастелло, было присвоено звание Героя Советского Союза? (Ивану Черных)
2. Кто из томичей был первым комендантом рейхстага? (Федор Зинченко)
3. Как назывался танк, который построила на свои деньги Мария Октябрьская и водителем которого она же стала? («Боевая подруга»)
4. Кто из томичей повторил подвиг Александра Матросова? (Алексей Лебедев)
5. Имя бойца-сибиряка, ставшего прообразом солдата – освободителя, памятник которому стоит в Берлине в Трептов-парке. (Николай Масалов)
6. В условиях ожесточенного обстрела томич – артиллерист корректировал огонь всего артдивизиона, вызвав огонь на себя. Назовите имя героя (Феоктист Трифионов)
7. Именами каких сибирских дивизий названы улицы Томска? (19 гв. дивизия, 79 гв. дивизия)
8. Кого из поэтов – сибиряков, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, вы знаете? (гвардии сержант Борис Богатков, гвардии лейтенант Георгий Суворов, военные корреспонденты Иосиф Уткин и Джек Алтаузен, лейтенант Владимир Чугунов)
9. «Мы движемся на запад с победными боями,  
Назад не отступая ни на шаг,  
И славою оваян, колышется над нами  
Сибирский боевой гвардейский стяг.»  
Кто автор этих стихов? (Борис Богатков)

### Использованные источники:

1. Библиотека имени Бориса Андреевича Богаткова [Электронный ресурс] URL: [http://bogatkova.cbstolstoy.ru/o\\_pisatele](http://bogatkova.cbstolstoy.ru/o_pisatele) (дата обращения 27.04.15)
2. «Война - преходяща, а лирика - вечна». Стихотворения, поэмы и песни о Великой Отечественной войне. [Электронный ресурс] URL: <http://thefireofthewar.ru/lirika/> (дата обращения 27.04.15)
3. 9 мая. Ru. Патриотический интернет-проект [Электронный ресурс] URL: <http://www.9maya.ru/2012/05/14/meropriyatie-posvyaschennoe-dnyu-pobedy-literaturnaya-gostinaya-stroki-opalennye-voynou.html> (дата обращения 10.04.2015)
4. До последнего дыхания. Сборник стихов поэтов, погибших в Великой Отечественной войне [Электронный ресурс] URL: <http://www.polk.ru/forum/index.php?showtopic=3297> (дата обращения 27.04.15)
5. Музей Бориса Богаткова МБОУ СОШ №3 г. Новосибирска [Электронный ресурс] URL: <http://www.phys.nsu.ru/school/museum/bb.htm> (дата обращения 27.04.15)
6. Официальный сайт празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной Войне [Электронный ресурс] URL: <http://www.may9.ru/> (дата обращения 27.03.15)
7. Строки, опаленные войной: воспоминания, очерки, размышления / [авт.-сост. Б. С. Бурков, В. А. Мякушков]. — М. : Политиздат, 1987. — 239, [1] с. : ил.
8. Электронный банк документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» [Электронный ресурс] URL: <http://podvignaroda.mil.ru/> (дата обращения 24.03.15)

## Содержание

От составителя	3
Герой Советского Союза Алексей Лебедев	5
Сергей Заплавный. Обелиск	8
Герой Советского Союза Мария Октябрьская	11
Герой Советского Союза Иван Черных	17
Герой Советского Союза Феокист Трифионов	25
Герой Советского Союза Федор Зинченко	28
Последний штурм: Из воспоминаний первого советского коменданта рейхстага Ф. М. Зинченко	31
Георгий Рублев. Это было в мае на рассвете	39
«Воин - освободитель» Николай Масалов	40
Олег Костюнин. Человек из легенды	45
Владимир Роскошных. В Сибири не было войны	57
Тиунова Т. Е. «У каждого был свой участок боя ...».	
Сценарий конкурсно-познавательной программы по истории Великой Отечественной войны	58
Глухова П., Волошина Е. История военных лет в названиях томских улиц	70
Борис Богатков. Перед наступлением	80
Георгий Суворов. Еще утрами черный дым клубится	83
Сибиряки – гвардейцы. Викторина	84